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Forord

Danmark og resten af verden står i disse år overfor store ændringer, når det gælder vores transport. 
Klimaloven, der fastsætter målsætningen om 70 procent reduktion i Danmarks CO-2-udledning, 
kalder på en gennemgående, grøn omstilling af transportsektoren, der står for en stor del af 
vores klimabelastning. 

Den kollektive transport er en vigtig brik i denne omstilling – ikke mindst, når vi samtidig skal 
løse de omfattende miljø- og trængselsproblemer.

Den kollektive transport er udfordret i disse år. I en tid, hvor passagertallene allerede har været 
faldende – også i hovedstadsområdet, hvor udbuddet ellers er stort – har Covid-19-pandemien 
skabt endnu større problemer. Mange passagerer har på myndighedernes opfordring fravalgt den 
kollektive transport helt eller delvist, ofte til fordel for bilen, og undersøgelser fra Passagerpulsen 
og andre viser, at det langt fra er givet, at alle kommer tilbage1.

Det kommer til at kræve en stor indsats fra politikere og selskabers side på både kort og langt sigt, 
hvis passagererne skal vende tilbage til bus og tog i samme eller større omfang som før corona.

Med denne undersøgelse vil Passagerpulsen gerne sætte fokus på de muligheder og potentialer, 
der er i den kollektive transport. Interessen for at transportere sig klima- og miljøvenligt er sti-
gende, og mange danskere vil gerne bruge den kollektive transport mere. 

1  https://passagerpulsen.taenk.dk/undersoegelser/undersoegelse-passagerernes-oplevelser-under-og-efter-corona-nedlukningen
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Vi har derfor fået Norstat Danmark til at stille et bredt, repræsentativt udsnit af danskerne 
en række spørgsmål om deres transportbehov samt deres forhold til den kollektive transport 
og den grønne omstilling.  Vi har blandt andet spurgt om, hvilke forhold der er vigtigst i den 
daglige transport, hvor de helst ser forbedringer i den kollektive transport, og hvad de mener, 
der skal gøres ved trængslen i de store byer. 

Derfor kan vi med undersøgelsen udtale os om, hos hvilke befolkningsgrupper og med hvilke 
forbedringer der er størst potentiale for at styrke den kollektive transport, så flere har lyst til at 
bruge den.

Undersøgelsen beskæftiger sig også med danskernes holdninger og oplevelse på andre områder, 
for eksempel risikoen for smitte med Covid-19 og kravet om mundbind i den kollektive transport, 
ferierejser med tog i Europa samt udvalgte tiltag i Folketingets Sommerpakke. 

Nogle af spørgsmålene er gentagelser fra lignende undersøgelser fra Passagerpulsen fra 2014, 
2016 og 2019, og vi kan derfor følge udviklingen over tid.    

Det er afgørende at lytte til passagerernes og resten af danskernes holdninger, ønsker og behov, 
hvis bus og tog skal være attraktive for endnu flere. Vi håber derfor, at politikere, selskaber, 
myndigheder og andre beslutningstagere vil bruge undersøgelsens resultater og anbefalinger i 
det løbende arbejde med at udvikle den kollektive transport.

God læsning! 



Denne rapport består af 6 temaer, og i begyndelsen af 
hvert tema opsummeres de vigtigste resultater fra undersøgelsen. 

Herunder er nogle af de centrale resultater fremhævet:

48% 

procent af danskerne er tilfredse med 
den kollektive transport i Danmark 
generelt – det er det højeste niveau, siden 
Passagerpulsen startede med at måle i 
2014. I 2016 var det kun 41 procent.

32 procent synes, at den  
kollektive transport kan opfylde  
deres transportbehov. I 2016  
var det kun 25 procent.

29% 

bruger kollektiv transport mindre  
end for et år siden. Det skyldes først  
og fremmest Covid-19-pandemien.

6 ud af 10 danskere vil gerne transportere sig 
mere miljø- og klimavenligt. 7 ud af 10 vil gøre 

det ved at anskaffe en mere klimavenlig bil, 5 ud 
af 10 vil cykle mere, mens 3 ud af 10 vil gå eller 

rejse mere med kollektiv transport. 

7 ud af 10 danskere 
vil rejse mere med 

kollektiv transport, hvis 
der sker forbedringer.

Pålidelighed, hastighed, sikkerhed, fleksibilitet  
og pris er de mest betydningsfulde forhold  

i relation til danskernes daglige transport.  
Kollektiv transport vurderes generelt til at være 

dårligere til at opfylde disse behov end bilen.

Udvalgte 
resultater fra 

undersøgelsen



Udbygning af den kollektive banetrafik er det, 
flest danskere peger på som en løsning på 
trængsel omkring de større byer. Næstflest peger 
på udbygning af vejnettet, og herefter kommer 
prioriterede busbaner, bompenge og bilfri zoner.

Blandt dem, der ikke vil rejse mere 
med tog i stedet for fly eller bil på 
ferierejser i Europa, er hovedårsagerne, 
at togrejser tager for lang tid, er for 
besværlige og mangler fleksibilitet.

Kortere rejsetid, billigere og enklere 
billetkøb, færre skift og bedre komfort 
er de forhold, som kan få flest til at 
skifte bilen eller flyet ud med toget på 
ferierejser i Europa. 

Billigere billetter, lettere adgang til  
kollektiv transport fra bopæl og  

hyppigere afgange er de 3 forhold,  
der har størst betydning for, at flere vil rejse 

mere med kollektiv transport end i dag.

Potentialet for øget brug af  
kollektiv transport er størst blandt de 

yngre passagerer og blandt dem, der 
allerede bruger bus og tog.

Hver femte dansker oplever  
ofte eller dagligt trængsel  

på vejene i og omkring  
de store byer i deres hverdag.

Cirka 4 ud af 10 danskere vil gerne  
rejse mere med toget i stedet for at 

flyve eller køre i bil på rejser i Europa.

Udvalgte 
resultater fra 

undersøgelsen
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Anbefalinger

Denne undersøgelse peger på en lang række udfordringer, når det handler om at gøre den kollek-
tive transport i Danmark og Europa mere attraktiv for danskerne. Én ting går dog igen på tværs 
af undersøgelsen: Mange danskere bakker op om den kollektive transport og vil gerne bruge bus 
og tog mere, både i Danmark og Europa. 

Der er således et stort potentiale for at øge tilfredsheden og få flere danskere til at bruge den 
kollektive transport mere - både i Danmark og på ferierejser i Europa. Lykkes det, vil det være 
til gavn for klima, miljø, mobilitet og fremkommelighed på vejene – og dermed også til gavn for 
samfundsøkonomien. 

Covid-19-pandemien har medført et betydeligt fald i passagertallene i den kollektive transport, 
og det kommer til at kræve en stor indsats, hvis passagererne skal vende tilbage i samme eller 
større omfang end tidligere.

Passagerpulsen er i forbindelse med vores tidligere undersøgelse af passagerernes oplevelse af 
den kollektive transport under Covid-19 kommet med en række anbefalinger til, hvad selskaber 
og politikere kan gøre for at få passagererne tilbage, når Covid-19 ebber ud2. 

I det følgende vil vi koncentrere os om anbefalinger til, hvordan vi på den lidt længere bane kan 
gøre den kollektive transport mere attraktiv og konkurrencedygtig i forhold til bil og fly, så flere 
danskere vil bruge den. 

2  https://passagerpulsen.taenk.dk/undersoegelser/undersoegelse-passagerernes-oplevelser-under-og-efter-corona-nedlukningen
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Undersøgelsen viser, at det største potentiale for at øge brugen af kollektiv transport er blandt 
yngre passagerer mellem 18 og 29 år samt hos de brugere, der allerede rejser meget med den kol-
lektive transport. Det er også i denne gruppe, at ønsket om at transportere sig mere klimavenligt 
er størst. Men det er vigtigt at understrege, at ønsket om at transportere sig mere klimavenligt 
eksisterer hos alle dele af den danske befolkning.

Et vigtigt fokus bør altså være på at fastholde de grupper, hvor bus og tog allerede er en del af 
deres transportvaner og sørge for, at den kollektive transport i kombination med andre trans-
portformer kan dække deres transportbehov i fremtiden. Samtidig bør der ses på, hvordan 
kollektiv transport bliver mere attraktiv for mere lavfrekvente brugere. Særligt, når det gælder 
transporten i og omkring de større byer, bør det være muligt at få opfyldt sine transportbehov, 
også selvom man ikke har en bil.

Vi ved, at når først folk køber en bil, – eller en ekstra bil – så falder incitamentet til at erstatte 
bilturen med andre transportformer såsom kollektiv transport. 

Passagerpulsen foreslår fire områder, som beslutningstagere kan fokusere på for at skabe for-
bedringer.

Hvordan får vi flere til at vælge den  
kollektive transport i Danmark?
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Skab lettere adgang til den kollektive transport
Det er afgørende i forhold til danskernes tilvalg af den kollektive transport, at busser og tog kører 
i nærheden af deres hjem og der, hvor de skal hen. Er der for langt til stoppestedet eller for langt 
mellem afgangene, er kollektiv transport ikke attraktivt. 

	− Gør det nemt at komme til og fra busstoppestedet eller stationen, ved at lave bedre supple-
menter til bus og tog - såkaldte 'first-' og 'last mile'-løsninger.

	− Prioritér byudvikling, hvor der i forvejen er god dækning med kollektiv transport, eller stil 
krav om implementering af kollektiv transport der, hvor der bygges nye boliger og arbejds-
pladser (stationsnærhedsprincippet).

	− Stil krav om, at alle byområder med et vist befolkningsminimum/befolkningstæthed skal 
dækkes af kollektiv transport eller sikres gode ’first-’ og ’last mile’-løsninger.

Kun et mindretal af danskerne kan få alle deres transportbehov dækket af bus og tog alene. I kom-
bination med en gåtur, en cykeltur eller måske en (dele)bil vil langt flere behov kunne dækkes. Fra 
politisk side kan dette understøttes med forskellige tiltag, der gør det nemmere at klare sig uden 
en eller to biler – for vi ved, at når folk først får investeret i en (ekstra) bil, så er de langt mindre 
tilbøjelig til at benytte kollektiv transport.

Kun et mindretal af danskerne 
kan få alle deres transportbehov 

dækket af bus og tog alene. 
I kombination med en gåtur,  

en cykeltur eller måske  
en (dele)bil vil langt flere  

behov kunne dækkes. 



Kun et mindretal af 
danskerne kan få alle  
deres transportbehov  
dækket af bus og tog alene.  

I kombination med en gåtur, 
en cykeltur eller måske en 
(dele)bil vil langt flere behov 
kunne dækkes.

Indenfor det seneste år rejste 3 ud af 10 ’mindre’ 
eller ’meget mindre’ med kollektiv transport, 
mens under 1 ud af 10 rejste mere (Kapitel 1, side 44)
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	− Invester i trygge gang- og cykelstier både i byen og på landet, cykelparkering og skab 
bedre muligheder for at lade elcyklen op på stationen.

	− Styrk mobilitetsløsninger på tværs af transportformer for eksempel ved at skabe endnu 
bedre integration af delebilsordninger eller biludlejning i rejsekortsystemet. Desuden bør 
der sikres tilstrækkeligt med parkeringspladser ved stationer og større busknudepunkter.

	− Sørg for gode og tilgængelige flextrafikordninger, særligt i områder med lav dækning af 
almindelige bus- og togafgange. 

Styrk punktligheden 
Et af de allervigtigste parametre i forhold til danskernes valg af den daglige transport er, at de 
kan stole på at komme frem til tiden. Punktligheden bliver udfordret af, at busserne hænger fast 
i myldretidstrafikken i byerne, og at jernbanen er en byggeplads de næste 10 år. Selv om vi får 
en bedre jernbane på sigt, er der en stor risiko for, at sporspærringer og togbusser vil få flere til 
at vælge toget fra.

Der er ikke noget quick fix, der løser problemerne, men noget kan gøres nu:

	− Invester i busprioritering i byerne, og hvor der i øvrigt er problemer med fremkomme-
ligheden. Det kan være prioritering af busserne ved lyssignaler, ved udkørsel fra busbåse 
og/eller etablering af separate busbaner, så busserne lettere kan overholde køreplanerne. 
Dette gælder også flere steder på hovedveje og motorveje, hvor hurtigbusser i dag hænger 
fast i trafikken.
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	− Sørg for, at der er incitamenter, rammer og ressourcer, der gør det muligt at sætte pas-
sagererne i centrum, når arbejdet på jernbanen planlægges, blandt andet så antallet 
af lange totalspærringer begrænses. Det kan for eksempel ske ved at revidere de eksi-
sterende præstationsordninger for Banedanmark og togoperatørerne og ved at skabe 
tydeligere mål om at tage hensyn til passagererne i de årlige mål- og resultatplaner 
mellem Banedanmark og Transportministeriet.

	− Arbejd for, at der er god, sammenhængende erstatningstransport, god tilgængelighed, 
information og en rimelig kompensation til de berørte passagerer, når det alligevel er 
nødvendigt at lukke en bane. Det kan overvejes at styrke samarbejdet mellem parterne 
via fælles incitamenter og ved, at udgifter til togbusser og kompensation i højere grad 
deles mellem togselskaberne og Banedanmark. 

	− Se på, om der på længere sigt bør laves flere krydsningssteder på jernbanen eller 
etableres dobbeltspor de steder, hvor der i dag kun er enkeltspor, så det ikke giver domi-
noeffekter, at enkelte tog er forsinkede.

Gør prisen mere konkurrencedygtig 
Prisen spiller en stor rolle for brugerne af den kollektive transport. Over de seneste 20 år er 
prisen på den kollektive transport steget meget mere end de generelle forbrugerpriser samtidig 
med, at det er blevet billigere at anskaffe og køre bil. Forbrugerrådet Tænk arbejder generelt 
for, at priserne på produkter og ydelser i højere grad afspejler de omkostninger, de har for 

Over de seneste 20 år er prisen 
på den kollektive transport 
steget meget mere end de 
generelle forbrugerpriser 

samtidig med, at det er blevet 
billigere at anskaffe og køre bil. 
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samfundet, for eksempel i form af klima-, miljø- og sundhedsbelastning. Vi anbefaler derfor, 
at der arbejdes for, at prisen på kollektiv transport bliver mere konkurrencedygtig i forhold til 
prisen for at købe og køre i bil. 

Ét redskab fra politisk side er naturligvis at afsætte midler til generelle prisnedsættelser. Der er 
dog også andre måder på at arbejde med prisaspektet.

	− Sørg for, at der bliver udviklet pendlerkort og billetprodukter i øvrigt, som er tilpasset et 
moderne og mere fleksibelt arbejdsmarked. Det kan være pendlerkort, hvor pendlerne 
kun betaler for de dage, de faktisk bruger transporten, og ikke for én sammenhængende 
periode. Samtidig kan kortene udvikles, så de ikke så rigidt er bundet til én strækning - så 
pendlerne både kan bruge dem til arbejde og fritid. Mange har i øvrigt et job med skif-
tende arbejdspladser, for eksempel vikarer og håndværkere. Måske er der brug for, at de 
gamle alle-zoners kort får en renæssance. 

	− Lav en prisstruktur, der skaber den rigtige konkurrencesituation i forhold til alternati-
verne til kollektiv transport – gang, cykling, bil og fly. Bliver prisen relativt set sænket på 
de lange strækninger, bliver konkurrenceevnen i forhold til bil og fly styrket. En relativ 
stigning på de kortere strækninger i byerne vil til gengæld primært betyde, at flere vil 
vælge at cykle eller gå. Der er altså god samfundsøkonomi i at fokusere prisnedsættelser 
på de længere strækninger – en metode, der bliver brugt med succes i for eksempel Stock-
holm. Passagerpulsen har tidligere påvist, at pendlere, der rejser langt, generelt betaler 
mere i Danmark, end pendlere i mange af de lande, vi normalt sammenligner os med. 

	− Ud over ændringer i prisen på den kollektive transport bør det overvejes, om prisen på at 
køre i bil kan reguleres via for eksempel kørselsafgifter, road pricing og lignende, særligt 
de steder, hvor udbuddet af kollektiv transport er stort. Det er vigtigt, at eventuelle pris-
forhøjelser, uanset om det gælder biltrafik eller kollektiv trafik, er socialt og geografisk 
afbalancerede. 
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Forkort rejsetiden
Rejsetiden er vigtigt, når vi vælger transport, og det er det forhold, hvor danskerne vurderer, at 
den kollektive transport halter længst efter bilen. Investeringer på jernbanen vil ofte først have 
effekt i form af kortere rejsetid på længere sigt, mens genvinsten i nogle tilfælde kan høstes hur-
tigere, når det gælder busser. 

Både når det gælder jernbaner og plads til busser, viser Passagerpulsens undersøgelser, at der er 
stor opbakning blandt danskerne til at investere, særligt omkring de store byer, hvor der er trængsel. 

	− Følg op på de investeringer, der allerede foretages i banetrafikken, med investeringer i 
hastighedsopgraderinger, nye baner, letbaner og metro. 

	− Gør det nemmere for bussen at komme frem, hvor der er trængsel, via flere prioriterede 
busbaner, prioritering i lyskryds og BRT-løsninger.  

	− Styrk sammenhængen mellem transportformerne, så ventetiden nedbringes. For eksem-
pel ved at stille krav om, at der skal ske en koordinering af køreplanerne, eller at det altid 
skal være muligt at få en flextrafik-tur, så passagererne kan komme helt frem – på alle tids-
punkter af døgnet.

Styrk sammenhængen 
mellem transportformerne, 
så ventetiden nedbringes. 
For eksempel ved at stille 
krav om, at der skal ske en 

koordinering af køreplanerne.
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Undersøgelsen viser, at langt de fleste ferierejser i Europa i dag foregår med bil og fly. Den viser 
dog samtidig også, at 4 ud af 10 danskere er villige til at skifte flyet eller bilen ud med toget på 
ferierejser i Europa. Det understreger således den stigende tendens, der har været de seneste år 
(inden Covid-19-pandemien), hvor interessen for at rejse med toget ud i Europa og efterspørgslen 
på billetter til internationale afgange, Interrail kort og lignende har været stigende. 

Flyrejser er én af de mest belastende transportformer og står ifølge Concito for over 2 procent 
af den globale CO2-udledning. Mange flyrejser på korte og mellemlange distancer i Danmark og 
til Europa vil realistisk set kunne erstattes med togrejser. Det kræver dog en række forbedringer, 
der gør toget langt mere konkurrencedygtigt i forhold til bilen og i særdeleshed flyet.

Passagerpulsen anbefaler følgende: 

Skab flere direkte og hurtige ruter for togafgange  
på tværs af grænser 
Kortere rejsetid og færre skift er to af de forhold, som allerflest danskere peger på som det, der 
skal til, hvis de skal skifte flyet eller bilen ud med toget på ferierejser i Europa. 

Ofte er togrejser i Europa i dag præget af lange rejsetider og mange skift, der gør togrejsen væsentlig 
mindre attraktiv end bilen og i særdeleshed flyet. Det skyldes blandt andet, at næsten al togdrift 
i Europa er tilrettelagt med henblik på at varetage den nationale togtrafik inden for landenes 
grænser. Den internationale togtrafik er ofte lavt prioriteret både hos togselskaber og nationale 
myndigheder. Samtidig er der en række administrative og bureaukratiske barrierer, der gør det 
besværligt at tilbyde togrejser på tværs af grænser - selv, hvor der er vilje. 

Hvordan får vi flere til at tage  
toget på rejser i Europa



Kortere rejsetid og  
færre skift er to af de forhold, 
som allerflest danskere peger 
på som det, der skal til,  
hvis de skal skifte flyet 
eller bilen ud med toget på 
ferierejser i Europa. 

af lønmodtagerene transporterer sig normalt  
med fly til feriemål i Europa (Kapitel 4, side 125)

70%
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Det er langt fra enkelt at skabe flere direkte og hurtigere togafgange i Europa, men en række skift 
kan tages på både nationalt plan og europæisk plan.  

	− Lav en europæisk plan for et stærkere, sammenhængende net af togforbindelser mellem de 
europæiske storbyer, herunder nattog, som EU-landene og de øvrige europæiske lande kan 
arbejde sammen om. Den hollandske transportminister har forsøgt at tage initiativ til dette. 

	− Skærp kravene til at prioritere internationale ruter og styrke samarbejde og koordination 
på tværs af grænser i kontrakter og udbud med togselskaber. 

	− Fjern tekniske og administrative barrierer for togruter på tværs af grænser, for eksempel 
reglerne om, at der skal skiftes personale, hver gang en grænse krydses. 

	− Invester i ruter og materiel, der kan styrke det europæiske tognet, for eksempel via til-
skud til særlige ruter, nattog og investeringer i nattogsmateriel. 

	− Invester i infrastruktur, der kan bidrage til højere hastighed, for eksempel højhastigheds-
baner mellem de europæiske storbyer. 



Passagerpulsen 2020    — Forord og anbefalinger19

Gør prisen på tog mere konkurrencedygtig overfor flyet
Lavere priser er ét af de forhold, som flest nævner blandt de danskere, der er villige til at skifte 
flyet ud med tog på ferierejser i Europa, når vi spørger, hvad der skulle til, for at de rent faktisk 
ville gøre det. Ligesom når det gælder transporten inden for landets grænser, afspejler prisen 
på europæiske rejser langt fra de klima- og miljømæssige omkostninger, de forskellige transport-
former medfører.

I mange tilfælde vil en flyrejse være langt billigere end en togrejse til samme destination på trods 
af, at CO2-udledningen per passager er mange gange højere i flyet. Det skyldes til dels en række 
forskelle mellem de forskellige transportformer, for eksempel at en flyrejse tager kortere tid end en 
togtur, hvorfor omkostningerne til løntimer er lavere. Men det skyldes også, at flyrejser på mange 
måder er underlagt særligt fordelagtige vilkår, når det gælder skatter og afgifter. For eksempel er 
flybrændstof fritaget for afgifter, mens elektricitet til el-tog er afgiftsbelagt. Nogle skridt kan der 
dog tages for, at priserne på tog og fly i højere grad afspejler de eksterne omkostninger.

	− Revider afgiftsstrukturen med henblik på at gøre det mere attraktivt at vælge toget som et 
alternativ til flyet. Det kan f.eks. være ved at pålægge flyrejser passagerafgifter eller afgif-
ter på flybrændstof. 

	− Et evt. provenu fra afgifter på flyrejser kan bruges til tiltag, der kan medvirke til, 
at det bliver billigere at køre i tog, f.eks. sænkning af skinneafgifter og gebyrer for 
togselskaberne. En løsning kan også være at gøre det gratis igennem en periode for 
internationale tog at benytte infrastrukturen og så indfase afgiften, når passagergrund-
laget er blevet bedre.

I mange tilfælde vil  
en flyrejse være langt billigere 

end en togrejse til samme 
destination på trods af,  

at CO2-udledningen  
per passager er mange  

gange højere i flyet. 
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Lav nemmere bookingsystemer 
Cirka hver syvende adspurgte peger på, at nemmere bookingsystemer kunne få dem til at bruge 
toget mere i stedet for fly og bil. Selv om der findes gode planlægnings- og billetplatforme hos 
blandt andet Deutsche Bahn og Rail Planner, viser de forskellige platforme ofte forskellige priser 
og rejsemuligheder. De billigste billetpriser findes ofte kun på selskabernes egne platforme, og 
visse afgange vises kun nogle steder. Det kan gøre det svært at få et overblik over valgmulighederne 
og finde den mest fordelagtige rejse. Det får togrejserne til at fremstå dyrere, end de faktisk er. 

	− Gør det obligatorisk at dele såvel statiske som dynamiske data for togoperatører. På 
samme måde skal billetter gøres tilgængelige til salg for tredjepart i et åbent dataformat. 
Det kan for eksempel ske ved at revidere den delegerede forordning 1926/2017 om mult-
imodale rejseinformationstjenester eller at introducere ny lovgivning angående deling af 
data og billetsalg, for eksempel som en del af EU kommissionens datastrategi. En løsning 
kan også være at kræve, at selskaberne samarbejder om én fælles platform, hvor alle tog-
rejser og billettyper indenfor EU’s område er tilgængelige.

	− Sikr, at passagererne har samme passagerrettigheder og klageadgang, uanset om de 
køber en billet direkte hos en jernbanevirksomhed eller hos en anden aktør. 

	− Forpligt togselskaberne til at sælge gennemgående billetter til passagerernes samlede 
rejse på tværs af landegrænser og operatører. Dette er oplagt at gøre i forbindelse med 
den igangværende revision af EU’s forordning 1371/2007 om jernbanepassagerers rettig-
heder og forpligtelser.
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Sørg for stærkere passagerrettigheder 
Europæiske togrejser består i dag ofte af flere skift. I mange tilfælde vil der derfor være en risiko 
for, at selv mindre forsinkelser kan skabe problemer for passagererne i form af mistede forbin-
delser og dermed større forsinkelser. Passagerrettigheder er derfor vigtige blandt andet for at 
sikre, at passagererne kan komme frem, selv om der opstår problemer, og at de kan modtage 
rimelig kompensation. 

Mange passagerer oplever i dag, at de ikke får gavn af passagerrettighederne. I nogle tilfælde 
skyldes det, at passagererne ikke har fået ordentlig information om de eksisterende regler, eller 
fordi adgangen til de eksisterende rettigheder er for besværlig. I andre tilfælde skyldes det, at de 
eksisterende rettigheder ikke er stærke nok. 

	− Styrk informationen om de eksisterende rettigheder fra togselskaberne til passagererne, 
og gør det nemmere at få dem opfyldt. Det bør for eksempel altid være muligt at søge om 
kompensation via togselskabernes hjemmesider. Fra politisk side bør der stilles øgede 
krav til og skabes rammer for, at de nationale håndhævelsesorganer i højere grad kan 
sikre, at de gældende krav håndhæves bedre, og at der er let adgang til at få dem opfyldt. 

	− Styrk passagerernes rettigheder i EU’s forordning 1371/2007 om jernbanepassagerers 
rettigheder og pligter. Der er allerede en proces i gang med det formål at revidere EU’s 
forordning om jernbanepassagerers rettigheder og pligter. EU-parlamentet har behandlet 
forordningen og godkendt en række forbedringer, som Rådet og Kommissionen dog ikke 
har villet imødekomme. En revision bør blandt andet styrke adgangen til at få sin rejse på 
én samlet billet, skabe større beskyttelse ved mistede togforbindelser, større kompensation 
og færre nationale undtagelser. En revision bør desuden ikke medføre, at der introduceres 
en bred force majeure-bestemmelse, der gør det sværere for passagererne at få deres rettig-
heder opfyldt.



Kapitel 1 

Danskernes holdning til
kollektiv transport
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Summary

Stigende tilfredshed med kollektiv transport i  
perioden 2014-2020
Tilfredsheden med kollektiv transport i Danmark har udvist en svagt stigende tendens i perioden 
2014 til 2020. I 2014 var 45 procent enten ’tilfreds’ eller ’meget tilfreds’ mod 48 procent i 2020. 

Samme tendens ses i udviklingen i tilfredsheden med kollektiv transport i det område, hvor man bor. 

Tilfredsheden med kollektiv transport er størst i Region 
Hovedstaden og blandt de unge
I 2020 er tilfredsheden med kollektiv transport både i ’Danmark som helhed’ og i ’det område, 
hvor man bor’ størst blandt de 18-29-årige, herunder de studerende, samt blandt personer bosat i 
Region Hovedstaden, hvor udbuddet af kollektiv transport er mest attraktivt. For kollektiv transport, 
både ’Danmark som helhed’ og ’i det område, hvor man bor’, ligger andelen af ’tilfredse’ og ’meget 
tilfredse’ på 60-62 procent for disse målgrupper mod 45-50 procent for alle øvrige målgrupper.

Tilfredsheden er lavest blandt især de ældre brugere (50+ år) og blandt dem, der er bosat vest for 
Storebælt, hvor der mange steder er et begrænset udbud af kollektiv transport.
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Hver tredje dansker mener, at kollektiv transport kan opfylde 
deres daglige transportbehov
32 procent har svaret, at kollektiv transport i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan opfylde deres daglige 
transportbehov. Det er en stigning sammenlignet med de foregående år.   

Omvendt har 38 procent svaret, at kollektiv transport ’i mindre grad’ eller ’slet ikke’ kan opfylde 
deres daglige transportbehov.

De unge, herunder studerende, og personer bosat i Region 
Hovedstaden er mest positive i deres vurdering af kollektiv 
transports evne til at opfylde deres daglige transportbehov
50 procent af de 18-29-årige, 51 procent af de studerende og 50 procent af dem, der er bosat i 
Region Hovedstaden, mener, at kollektiv transport i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan opfylde deres 
daglige transportbehov.

Omvendt mener kun 29 procent af lønmodtagerne og 27 procent af pensionisterne, at kollektiv 
transport i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan opfylde deres daglige transportbehov.

Udenfor Region Hovedstaden er vurderingen af den kollektive transports evne til at opfylde 
danskernes daglige transportbehov markant lavere og ligger på mellem 22 procent og 27 procent.

Hver tredje dansker mener, 
at kollektiv transport i ’høj’ eller 

’meget høj’ grad kan opfylde 
deres daglige transportbehov.
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Knap en tredjedel af danskerne rejser mindre med kollektiv 
transport i 2020 end i 2019
29 procent har svaret, at de rejser ’mindre’ eller ’meget mindre’ med kollektiv transport i 2020 
end for et år siden.

Omvendt har kun 7 procent svaret, at de rejste ’mere’ eller ’meget mere’, således at netto 22 
procent rejste mindre i 2020 end for et år siden.

56 procent rejste lige så meget i 2020 som for et år siden.

Variationerne i udviklingen i brug af kollektiv transport er størst 
blandt unge, studerende og personer bosat i Region Hovedstaden
16 procent af de 18-29-årige rejste ’mere’ eller ’meget mere’ med kollektiv transport i 2020, mens 
38 procent rejste ’mindre’ eller ’meget mindre’.

11 procent af dem, der er bosat i Region Hovedstaden, rejste ’mere’ eller ’meget mere’ med kol-
lektiv transport i 2020, mens 33 procent rejste ’mindre’ eller ’meget mindre’.

Blandt de mulige årsager er, at der typisk sker store forandringer i de unges liv frem mod de 30 
år, hvor mange både påbegynder og afslutter en videregående uddannelse og flytter til eller fra 
især Hovedstaden. Mange stifter også familie med deraf følgende ændringer i brug af transport, 
ikke mindst øget brug af egen bil.

38%

38 procent af de 18-29-årige 
rejste ’mindre’ eller ’meget 

mindre’ med kollektiv transport 
i 2020, mens kun 16 procent af 

de 18-29-årige rejste ’mere’  
eller ’meget mere’.
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Årsagerne til faldende brug af kollektiv transport er primært skift 
til andre transportformer og Covid-19-pandemien
56 procent svarede, at de rejste ’mindre’ eller ’meget mindre’ med kollektiv transport, fordi de 
får dækket deres transportbehov på anden vis. Blandt studerende var andelen hele 77 procent.

39 procent angav Covid-19 som årsag, heraf 52 procent af de 65+-årige, men blot 24 procent af 
18-29-årige. 

Pålidelighed, hastighed, sikkerhed, fleksibilitet og pris er  
de mest betydningsfulde forhold i relation til danskernes  
daglige transport
8 ud af 10 danskere svarede, at pålidelighed har ’stor’ eller ’afgørende’ betydning i relation til 
deres daglige transport og er dermed klart vigtigst.

På de næste pladser følger ’hastighed’ (62 %), ’sikkerhed’ (61 %), ’fleksibilitet’ (58 %) og ’pris’ (56 %).

8 ud af 10 danskere svarede, 
at pålidelighed har ’stor’ eller 

’afgørende’ betydning i relation 
til deres daglige transport og er 

dermed klart vigtigst.
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Der er markante forskelle på tværs af målgruppernes  
holdning til, hvilke forhold er mest betydningsfulde i relation  
til deres daglige transport
Pålidelighed betyder mest for de 40-49-årige, hvor 88 procent har svaret, at det har ’stor’ eller 
’afgørende’ betydning, hvilket blandt andet kan hænge sammen med, at danskere i denne alders-
gruppe har den højeste andel af lønmodtagere og dermed for eksempel er mest afhængige af at 
kunne møde på arbejde hver dag til tiden.

De 18-29 og de 30-39-årige lægger i højere grad end de øvrige aldersgrupper vægt på, at transport 
skal være hurtig, hvor henholdsvis 68 procent og 73 procent har svaret, at det har ’stor’ eller 
’afgørende’ betydning.

Pris betyder mest for valg af transport for de 18-29 og de 30-39-årige, hvor henholdsvis 74 procent 
og 69 procent har svaret, at det har ’stor’ eller ’afgørende’ betydning.

De 18-29 og de 30-39-årige 
lægger i højere grad end de øvrige 

aldersgrupper vægt på,  
at transport skal være hurtig, hvor 

henholdsvis 68 procent og 73 procent 
har svaret, at det har ’stor’ eller 

’afgørende’ betydning.
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Kollektiv transport vurderes generelt til at være dårligere til at 
opfylde danskernes transport end bilen
Kollektiv transport vurderes især at være dårligere end bilen til at opfylde daglige transport-
behov på vigtige forhold som pålidelighed, hastighed, fleksibilitet og risikoen for at få overført 
smitsomme sygdomme.

På nogle parametre vurderes den kollektive transport at være bedre end bilen til at opfylde de 
daglige transportbehov. Det gælder muligheden for at slappe af eller arbejde undervejs, klima- og 
miljøvenlighed og motion. 

Bil og kollektiv transport vurderes til at være nogenlunde lige sikre, hvilket er bemærkelsesværdigt 
i betragtning af, at risikoen for at komme til skade er markant højere i egen bil sammenlignet 
med kollektiv transport.1

Tendensen er den samme på tværs af alle målgrupper. Dog har især de 18-29-årige og personer 
bosat i Region Hovedstaden en lidt mere positiv vurdering af, hvor god kollektiv transport er til 
at opfylde deres daglige transportbehov.

1	  Se blandt andet https://ing.dk/artikel/hvilken-transportform-er-sikrest-99108
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Danskerne har klare præferencer i en række dilemmaer mellem 
forskellige typer forbedringer:

	− 65 % foretrækker lavere priser fremfor kortere rejsetid
	− 73 % foretrækker flere afgange fremfor høj hastighed
	− 61 % foretrækker pålidelige ankomsttidspunkter fremfor kort rejsetid
	− 71 % foretrækker kort afstand fra bopæl frem for faciliteter ved stoppestedet/på stationen.

Andelen, der foretrækker lavere priser, er størst blandt de 18-29-årige (72 %), blandt personer 
bosat på Fyn og Øerne (75 %) og blandt studerende (75 %).

Andelen, der foretrækker flere afgange, er størst blandt pensionister (80 %).

Fem forhold har størst indflydelse på danskernes lyst til at rejse 
mere med kollektiv transport end i dag
For de 5 forhold, der har størst betydning for at rejse mere med kollektiv transport end i dag, er 
andelen, hvor der er svaret i ’høj’ eller ’meget høj’ grad, højest for følgende forbedringer:

	− Billigere billetter (51 %)
	− Lettere adgang til kollektiv transport fra bopæl (48 %)
	− Hyppigere afgange (48 %)
	− Kortere ventetider ved skift mellem transportmidler (37 %)
	− Mere præcise busser og tog (35 %)
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Forbedringer har størst effekt blandt unge og personer i 
Hovedstadsregionen
De 18-29-årige har i højere grad end de øvrige aldersgrupper svaret, at forbedringer i ’høj’ eller ’meget 
høj’ grad kan få dem til at rejse mere med kollektiv transport. Især ’pris’ og ’lettere adgang fra bopæl’ 
(afstand) vil kunne få dem til at rejse mere.

Omvendt er effekten af forbedringer umiddelbart lavere blandt især de 65+-årige.

Danskere bosat i Hovedstaden har i lidt højere grad end de øvrige aldersgrupper svaret, at for-
bedringer i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan få dem til at rejse mere med kollektiv transport. Især 
’pris’ og ’kortere ventetider ved skift mellem transportmidler’ vil kunne få dem til at rejse mere.

Omvendt er effekten af forbedringer umiddelbart lavere udenfor Hovedstaden, især i Jylland og 
på Bornholm.

De 18-29-årige har i højere grad 
end de øvrige aldersgrupper 

svaret, at forbedringer i  
’høj’ eller ’meget høj’ grad kan 
få dem til at rejse mere med 

kollektiv transport. 
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7 ud af 10 danskerne vil rejse mere med kollektiv transport, hvis der 
sker forbedringer
Henholdsvis 5 og 24 procent har svaret, at de vil rejse ’meget mere’ eller ’en del mere’ med kollektiv 
transport, hvis de forbedringer, der peges på, bliver gennemført. 39 procent har svaret, at de vil 
rejse ’lidt mere’, mens 31 procent ikke vil rejse mere med kollektiv transport end i dag uanset, om 
der sker væsentlige forbedringer.

Samlet set indikerer resultaterne, at knap 7 ud af 10 danskere kan påvirkes til at rejse mere med kollektiv 
transport, hvis der gennemføres forbedringer, men der er markante forskelle på tværs af målgrupper.

Potentialet for mere brug af kollektiv transport er størst blandt unge 
øst for Storebælt og dem, der allerede bruger bus og tog
De unge, personer bosat øst for Storebælt og dem, der i forvejen benytter kollektiv transport, er de 
målgrupper, som i størst grad kan påvirkes til at rejse mere med kollektiv transport, hvis der sker 
væsentlige forbedringer.

Omvendt er potentialet lavest blandt dem, der sjældent eller aldrig benytter kollektiv transport 
og/eller er bosat vest for Storebælt, det vil sige danskere, der i stort omfang i dag får dækket deres 
transportbehov ved hjælp af egen bil.

Resultaterne viser således, i lighed med andre undersøgelser2, at det kan være vanskeligt at rykke 
folk fra bil til kollektiv transport, når først bilen er anskaffet. 

2	  For eksempel Movia: Hvorfor transporterer vi os, som vi gør? 
(2018: side 11) https://www.moviatrafik.dk/media/6760/hvorfor-transporterer-vi-os-som-vi-goer_pixi.pdf

Samlet set indikerer 
resultaterne, at knap  

7 ud af 10 danskere kan  
påvirkes til at rejse mere med 

kollektiv transport, hvis der 
gennemføres forbedringer.
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OVERBLIK

Udviklingen i danskernes tilfredshed med kollektiv transport 2014-2020

  Spm.4.1: Hvor tilfreds er du generelt med den kollektive transport i Danmark?

Tilfredsheden med den kollektive transport i Danmark som helhed udviser en 
svagt stigende tendens. I 2020 var knap halvdelen tilfreds, mens kun 1 ud af 8 
var utilfreds.

Top 2 & bund 2 boks 
 

År

2014 2015 2016 2019 2020

Meget utilfreds 5% 4% 5% 4% 3%

Utilfreds 14% 11% 13% 12% 9%

Hverken eller 26% 25% 26% 28% 24%

Tilfreds 37% 36% 33% 37% 38%

Meget tilfreds 8% 8% 8% 8% 10%

Ved ikke / ikke relevant 10% 16% 16% 12% 16%

Besvarelser 991 2434 2479 2561 2689

Tabel 1:  Udvikling 2014-2020. Figur 1:   Udvikling 2014-2020. Bund 2 og top 2.

45% 44% 41% 45% 48%

-19% -15% -17% -16% -12%

2014 2015 2016 2019 2020

Top 2 (tilfreds + meget tilfreds) Bund 2 (utilfreds + meget utilfreds) Netscore (Top 2 minus bund 2)

26% 29%
24% 29%

36%

45% 44% 41% 45% 48%

-19% -15% -17% -16% -12%

2014 2015 2016 2019 2020

Top 2 (tilfreds + meget tilfreds) Bund 2 (utilfreds + meget utilfreds) Netscore (Top 2 minus bund 2)

26% 29%
24% 29%

36%
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  Spm.4.2: Hvor tilfreds er du generelt med den kollektive transport i det område, hvor du bor?

Tilfredsheden med den kollektive transport i det område, hvor man bor, har 
ligget ret konstant i perioden 2014-2020, mens andelen af utilfredse har været 
faldende. I 2020 var knap halvdelen tilfreds, mens kun 1 ud af 8 var utilfreds.

Top 2 & bund 2 boks 
 

År

2014 2015 2016 2019 2020

Meget utilfreds 9% 7% 9% 8% 6%

Utilfreds 17% 16% 15% 14% 14%

Hverken eller 20% 20% 21% 22% 21%

Tilfreds 34% 32% 30% 32% 33%

Meget tilfreds 11% 11% 9% 12% 13%

Ved ikke / ikke relevant 8% 14% 16% 12% 14%

Besvarelser 991 2434 2479 2561 2689

Tabel 2: Udvikling 2014-2020. Figur 2: Udvikling 2014-2020. Bund 2 og top 2.

2014 2015 2016 2019 2020

Top 2 (tilfreds + meget tilfreds) Bund 2 (utilfreds + meget utilfreds) Netscore (Top 2 minus bund 2)

46% 43% 39% 44% 46%

-27% -23% -24% -22% -19%

19% 20%
15%

22%
27%
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OVERBLIK

Udviklingen i kollektiv transports evne til at opfylde  
danskernes transportbehov 2014-2020

  Spm.5: I hvilken grad kan den kollektive transport opfylde de behov, du har for transport i dag?

Oplevelsen af kollektiv transports evne til at opfylde danskernes transportbehov 
har ligget ret konstant i perioden 2014-2020, hvor cirka 3 ud af 10 i ’høj’ eller 
’meget høj’ grad mener, at kollektiv transport kan opfylde transportbehovet. 
Omvendt mente cirka 4 ud 10, at den ’i mindre grad’ eller ’slet ikke’ kunne 
opfylde transportbehovet. 

Top 2 & bund 2 boks 
 
 
 

År

2014 2015 2016 2019 2020

Slet ikke 17% 16% 20% 21% 20%

I mindre grad 20% 19% 22% 21% 18%

I nogen grad 30% 29% 27% 28% 21%

I høj grad 24% 23% 20% 20% 24%

I meget høj grad 5% 6% 5% 6% 8%

Ved ikke 4% 6% 7% 5% 9%

Besvarelser 991 2434 2479 2561 2689

Tabel 3:  Udvikling 2014-2020. Figur 3: Udvikling 2014-2020, bund 2 og top 2.

2014 2015 2016 2019 2020

Top 2 (i høj + i meget høj grad) Bund 2 (slet ikke + i mindre grad) Netscore (Top 2 minus bund 2)

29% 30% 24% 26% 32%

-37% -36% -42% -42% -38%

-8% -6%
-17% -16%

-6%



Cirka 3 ud af 10 
danskere mener i ’høj’ 
eller ’meget høj’ grad, at 
kollektiv transport kan 
opfylde transportbehovet. 

De mest tilfredse danskere 
er de 18-29-årige, hvor 
6 ud af 10 er ’tilfreds’ eller 
’meget tilfreds’ med kollektiv 
transport i Danmark.

6 ud af 10  af de 18-29 årige er ’tilfreds’ eller  
’meget tilfreds’ med kollektiv transport i Danmark.
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Danskernes tilfredshed med kollektiv transport i Danmark 2020  
– opdelt på målgrupper

  Spm.4.1: Hvor tilfreds er du generelt med den kollektive transport i Danmark?

De mest tilfredse danskere er de 18-29-årige, hvor 6 ud af 10 er ’tilfreds’ eller 
’meget tilfreds’ med kollektiv transport i Danmark.

Top 2 & bund 2 boks 

Alder

Total 18-29 
år

30-39 
år

40-49 
år

50-64 
år 65+ år

Meget utilfreds 3% 3% 3% 4% 2% 2%

Utilfreds 9% 14% 13% 9% 8% 4%

Hverken eller 24% 19% 23% 25% 28% 25%

Tilfreds 38% 50% 39% 39% 35% 31%

Meget tilfreds 10% 10% 10% 12% 8% 10%

Ved ikke / ikke relevant 16% 4% 12% 10% 18% 28%

Besvarelser 2689 636 402 421 577 653

Tabel 4: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle. Figur 4 Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle.

Top 2 (tilfreds + meget tilfreds) Bund 2 (utilfreds + meget utilfreds) Netscore (Top 2 minus bund 2)

48% 60% 49% 52% 43% 41%

-12% -17% -16% -13% -10% - 6%

36%
43%

33%
39%

33% 35%

TOTAL 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år
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  Spm.4.1: Hvor tilfreds er du generelt med den kollektive transport i Danmark?

De mest tilfredse danskere er bosat i Region Hovedstaden, hvor 6 ud af 10 er ’tilfreds’ eller ’meget tilfreds’ med kollektiv transport i Danmark.  
De mindst tilfredse er bosat i Nordjylland, hvor kun knap 4 ud af 10 er ’tilfreds’ eller ’meget tilfreds’.

Top 2 & bund 2 boks

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Meget utilfreds 3% 3% 1% 3% 3% 4% 2% 1% 3%

Utilfreds 9% 8% 5% 10% 12% 13% 10% 9% 7%

Hverken eller 24% 20% 26% 26% 25% 28% 23% 27% 29%

Tilfreds 38% 49% 42% 33% 32% 33% 32% 36% 31%

Meget tilfreds 10% 12% 10% 10% 9% 8% 9% 9% 7%

Ved ikke / ikke relevant 16% 7% 15% 18% 19% 13% 23% 18% 23%

Besvarelser 2689 501 83 501 803 402 401 400 401

Tabel 5: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle.

Figur 5: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle. TOTAL Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Top 2 (tilfreds + meget tilfreds)

Bund 2 (utilfreds + meget utilfreds)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

48% 61% 53% 43% 41% 41% 41% 45% 38%

-12% -11% -6% -13% -15% -17% -13% -10% -10%

36%

50% 47%

30% 26% 24% 28%
34%

28%
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  Spm.4.1: Hvor tilfreds er du generelt med den kollektive transport i Danmark?

Studerende er den mest tilfredse brugergruppe, hvor godt 6 ud af 10 er ’tilfreds’ 
eller ’meget tilfreds’.

Top 2 & bund 2 boks 

Erhvervsstatus

Total Lønmod
tagere Studerende Pensionister

Meget utilfreds 3% 3% 3% 1%

Utilfreds 9% 10% 14% 5%

Hverken eller 24% 26% 17% 24%

Tilfreds 38% 37% 51% 34%

Meget tilfreds 10% 10% 11% 10%

Ved ikke / ikke relevant 16% 14% 4% 27%

Besvarelser 2689 1268 369 715

Tabel 6:  Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle. Figur 6: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle. 

Top 2 (tilfreds + meget tilfreds) Bund 2 (utilfreds + meget utilfreds)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

48% 47% 62% 44%

-12% -14% -17% -6%

36% 33%
44%

38%

TOTAL Lønmodtagere Studerende Pensionister
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  Spm.4.2: Hvor tilfreds er du generelt med den kollektive transport i det område, hvor du bor?

De mest tilfredse danskere er de 18-29-årige, hvor 6 ud af 10 er ’tilfreds’  
eller ’meget tilfreds’ med kollektiv transport i det område, hvor de bor.  
De 65+-årige er de mindst utilfredse.

Top 2 & bund 2 boks 
 

Alder

Total 18-29 
år

30-39 
år

40-49 
år

50-64 
år 65+ år

Meget utilfreds 6% 4% 5% 8% 8% 4%

Utilfreds 14% 13% 18% 16% 15% 8%

Hverken eller 21% 17% 19% 20% 23% 22%

Tilfreds 33% 44% 34% 33% 30% 28%

Meget tilfreds 13% 16% 13% 14% 8% 13%

Ved ikke / ikke relevant 14% 6% 11% 9% 15% 25%

Besvarelser 2689 636 402 421 577 653

Tabel 7: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle. Figur 7: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle. 

Top 2 (tilfreds + meget tilfreds) Bund 2 (utilfreds + meget utilfreds) Netscore (Top 2 minus bund 2)

46% 60% 48% 47% 39% 41%

-19% -18% -23% -24% -23% -12%

27%

42%

25% 23%
16%

29%

TOTAL 18-29 år 30-39 år 40 -49 år 50-64 år 65+ år
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  Spm.4.2: Hvor tilfreds er du generelt med den kollektive transport i det område, hvor du bor? 

De mest tilfredse danskere er bosat i Region Hovedstaden, hvor 6 ud af 10 er ’tilfreds’ eller ’meget tilfreds’ med kollektiv transport i det område, hvor de bor. 
De mindst tilfredse er bosat på Bornholm, hvor kun 1 ud af 4 er ’tilfreds’ eller ’meget tilfreds’.

Top 2 & bund 2 boks

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Meget utilfreds 6% 5% 10% 5% 7% 8% 7% 5% 7%

Utilfreds 14% 10% 20% 19% 16% 14% 16% 13% 14%

Hverken eller 21% 18% 22% 22% 22% 24% 20% 21% 22%

Tilfreds 33% 41% 17% 27% 29% 32% 28% 34% 27%

Meget tilfreds 13% 21% 8% 8% 7% 8% 7% 10% 9%

Ved ikke / ikke relevant 14% 6% 22% 19% 18% 14% 22% 15% 21%

Besvarelser 2689 501 83 501 803 402 401 400 401

Tabel 8: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle.

Figur 8: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle.

TOTAL Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Top 2 (tilfreds + meget tilfreds)

Bund 2 (utilfreds + meget utilfreds)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

46% 62% 25% 35% 37% 40% 35% 45% 36%

-19% -14% -31% -24% -23% -22% -24% -19% -21%

27%

48%

-6%

11% 14% 18%
11%

26%

16%
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  Spm.4.2: Hvor tilfreds er du generelt med den kollektive transport i det område, hvor du bor? 

Studerende er den mest tilfredse brugergruppe, hvor godt 6 ud af 10 er ’tilfreds’ 
eller ’meget tilfreds’.

Top 2 & bund 2 boks 

Erhvervsstatus

Total Lønmod
tagere Studerende Pensionister

Meget utilfreds 6% 7% 4% 4%

Utilfreds 14% 16% 14% 9%

Hverken eller 21% 20% 14% 22%

Tilfreds 33% 34% 45% 28%

Meget tilfreds 13% 11% 18% 13%

Ved ikke / ikke relevant 14% 12% 5% 24%

Besvarelser 2689 1268 369 715

Tabel 9: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle. Figur 9: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.

Top 2 (tilfreds + meget tilfreds) Bund 2 (utilfreds + meget utilfreds)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

46% 45% 63% 41%

-19% -23%
-18% -13%

27% 22%

45%

29%

TOTAL Lønmodtagere Studerende Pensionister
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Danskernes oplevelse af kollektiv transports evne til at opfylde  
transportbehov 2020 – opdelt på målgrupper

  Spm.5: I hvilken grad kan den kollektive transport opfylde de behov, du har for transport i dag?

Halvdelen af de 18-29-årige mener, at kollektiv transport i ’høj’ eller  
’meget høj’ grad kan opfylde deres transportbehov, hvilket er markant 
højere end for andre aldersgrupper. De 40-64-årige er mest negative.

Top 2 & bund 2 boks 
 

Alder

Total 18-29 
år

30-39 
år

40-49 
år

50-64 
år 65+ år

Slet ikke 20% 7% 19% 25% 27% 21%

I mindre grad 18% 13% 18% 22% 20% 16%

I nogen grad 21% 25% 22% 18% 19% 22%

I høj grad 24% 37% 22% 19% 21% 19%

I meget høj grad 8% 13% 11% 9% 5% 6%

Ved ikke 9% 5% 8% 7% 8% 15%

Besvarelser 2689 636 402 421 577 653

Tabel 10: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle.. Figur 10: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle.

Top 2 (i høj + i meget høj grad) Bund 2 (slet ikke + i mindre grad) Netscore (Top 2 minus bund 2)

TOTAL 18-29 år 30-39 år 40 -49 år 50-64 år 65+ år

32% 50% 33% 28% 26% 25%

-38% -20% -37% -47% -47% -37%

-6%

29%

-4%

-18% -21%
-12%



5 ud af 10 danskere bosat 
i Hovedstaden mener, at 
kollektiv transport i ’høj’ eller 
’meget høj’ grad kan opfylde 
deres transportbehov, 
hvilket er markant højere 
end for de andre regioner. 

Danskere, der er bosat i Hovedstaden, mener, at kollektiv transport, 
i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan opfylde deres transportbehov.
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5 ud af 10 danskere bosat i Hovedstaden mener, at kollektiv transport i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan opfylde deres transportbehov, hvilket er markant højere end 
for de andre regioner. Andelen er lavest på Bornholm, hvor kun 10% mener, at kollektiv transport i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan opfylde deres transportbehov.

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Slet ikke 20% 10% 30% 22% 24% 21% 26% 24% 26%

I mindre grad 18% 13% 19% 21% 20% 19% 21% 20% 17%

I nogen grad 21% 21% 14% 25% 23% 29% 20% 18% 20%

I høj grad 24% 37% 8% 17% 17% 17% 17% 18% 18%

I meget høj grad 8% 13% 3% 5% 5% 5% 4% 8% 6%

Ved ikke 9% 5% 26% 10% 11% 10% 12% 10% 12%

Besvarelser 2689 501 83 501 803 402 401 400 401

Tabel 11: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle.

Figur 11: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle.
TOTAL Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

-38%
-24%

-50%
-43% -43%-44% -44%-40% -47%

32%

50%

10%
22% 24%21% 27%22% 21%

Top 2 (i høj + i meget høj grad)

Bund 2 (slet ikke + i mindre grad)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

-6%

26%

-39%

-21% -23%
-18%

-27%

-18% -19%

  Spm.5: I hvilken grad kan den kollektive transport opfylde de behov, du har for transport i dag?

Top 2 & bund 2 boks
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  Spm.5: I hvilken grad kan den kollektive transport opfylde de behov, du har for transport i dag? 

Godt 5 ud af 10 studerende mener, at kollektiv transport i ’høj’ eller  
’meget høj’ grad kan opfylde deres transportbehov, hvilket er markant højere 
end for de andre brugergrupper.

Top 2 & bund 2 boks 
 

Erhvervsstatus

Total Lønmod
tagere Studerende Pensionister

Slet ikke 20% 25% 5% 19%

I mindre grad 18% 19% 13% 16%

I nogen grad 21% 21% 25% 21%

I høj grad 24% 21% 38% 21%

I meget høj grad 8% 8% 13% 6%

Ved ikke 9% 7% 5% 16%

Besvarelser 2689 1268 369 715

Tabel 12: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle. Figur 12: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.

Top 2 (i høj + i meget høj grad) Bund 2 (slet ikke + i mindre grad)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

32% 29% 51% 27%

-38% -44% -18% -35%

-6%
-15%

32%

-8%

TOTAL Lønmodtagere Studerende Pensionister
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Udvikling i danskernes brug af kollektiv transport det seneste år  
– opdelt på målgrupper

  Spm.7: Hvordan vil du betegne din brug af kollektiv transport i dag i forhold til for et år siden?

Indenfor det seneste år rejste 3 ud af 10 ’mindre’ eller ’meget mindre’ med kollektiv transport, mens under 1 ud af 10 rejste mere. Det absolutte frafald er størst 
blandt de 18-29-årige (38%), men samtidigt er det også i denne aldersgruppe, at flest rejser mere (16%).

Alder

Jeg bruger kollektiv transport ... Total 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

meget mere i dag, end jeg gjorde for et år siden 3% 8% 4% 2% 1% 1%

mere i dag, end jeg gjorde for et år siden 4% 8% 4% 5% 3% 3%

lige så meget/lige så lidt i dag, som jeg gjorde for et år siden 56% 41% 54% 63% 67% 53%

mindre i dag, end jeg gjorde for et år siden 14% 20% 17% 13% 11% 13%

meget mindre i dag, end jeg gjorde for et år siden 15% 18% 15% 12% 12% 17%

Ved ikke 7% 5% 5% 5% 7% 13%

Besvarelser 2689 636 402 421 577 653

Tabel 13: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle.

Figur 13: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle.

Top 2 (mere + meget mere)

Bund 2 (mindre + meget mindre)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

NET 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

7% 16% 8% 6% 4% 5%

-29% -38% -33% -25% -22% -30%

-22% -22% -24%
-19% -19%

-25%

Top 2 & bund 2 boks



Passagerpulsen 2020    Kapitel 1 — Danskernes holdning til kollektiv transport47

Indenfor det seneste år rejste 3 ud af 10 ’mindre’ eller ’meget mindre’ med kollektiv transport, mens under 1 ud af 10 rejste mere.  
Det absolutte frafald er størst i Hovedstaden (33%), men samtidigt er det også her, at flest rejser mere (11%).

Regioner

Jeg bruger kollektiv transport ... Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

meget mere i dag end jeg gjorde for et år siden 3% 4% 1% 5% 2% 4% 1% 3% 2%

mere i dag end jeg gjorde for et år siden 4% 7% 1% 3% 3% 4% 3% 4% 3%

lige så meget/lige så lidt i dag som jeg gjorde 
for et år siden 56% 51% 58% 56% 59% 59% 59% 56% 62%

mindre i dag end jeg har gjorde for et år siden 14% 19% 10% 10% 12% 12% 11% 16% 8%

meget mindre i dag end jeg gjorde for et år siden 15% 14% 13% 17% 14% 14% 15% 14% 16%

Ved ikke 7% 4% 17% 10% 10% 7% 12% 7% 9%

Besvarelser 2689 501 83 501 803 402 401 400 401

Tabel 14: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle

Figur 14: Aug-sep 2020, region, bund 2 og top 2, Filter: AlleNET Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Top 2 (mere + meget mere)

Bund 2 (mindre + meget mindre)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

7% 11% 2% 7% 5% 8% 3% 6% 5%

-29% -33% -23% -27% -26% -26% -26% -30% -24%

-22% -23% -22% -20% -21% -18%
-22% -24%

-20%

  Spm.7: Hvordan vil du betegne din brug af kollektiv transport i dag i forhold til for et år siden?

Top 2 & bund 2 boks
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  Spm.7: Hvordan vil du betegne din brug af kollektiv transport i dag i forhold til for et år siden?

Indenfor det seneste år rejste 3 ud af 10 ’mindre’ eller ’meget mindre’ med kollektiv transport, 
mens under 1 ud af 10 rejste mere. Det absolutte frafald er størst blandt studerende (34%), men 
samtidigt er det også her, at flest rejser mere (18%).

Top 2 & bund 2 boks 
 

Erhvervsstatus

Jeg bruger kollektiv transport ... Total Lønmod
tagere Studerende Pensionister

meget mere i dag, end jeg gjorde for et år siden 3% 3% 9% 1%

mere i dag, end jeg gjorde for et år siden 4% 3% 9% 4%

lige så meget/lige så lidt i dag, som jeg gjorde 
for et år siden 56% 60% 45% 53%

mindre i dag, end jeg gjorde for et år siden 14% 14% 17% 12%

meget mindre i dag, end jeg gjorde for et år siden 15% 14% 16% 16%

Ved ikke 7% 6% 3% 13%

Besvarelser 2689 1268 369 715

Tabel 15: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle. Figur 15: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.

Top 2 (mere + meget mere) Bund 2 (mindre + meget mindre)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

NET Lønmodtagere Studerende Pensionister

7% 7% 18% 5%

-29% -28% -34% -29%

-22% -21%
-16%

-24%
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Årsager til faldende brug af kollektiv transport indenfor de seneste år

  Spm.7A: Hvad er de primære årsager til, at du bruger kollektiv transport mindre i dag, end du har gjort tidligere?

Den primære årsag til at rejse mindre er, at transportbehovet dækkes på anden vis, det vil sige, brug af anden transport.  
Det gælder især for de 18-29-årige og studerende. Covid-19-smittefaren er den væsentligste årsag til, at de ældre (65+) rejser mindre.

Figur 16:  Filter: Rejser ’mindre’ / ’meget mindre’ med kollektiv transport end for et år siden. 
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupperne alder, region og erhverv er vist i de grå talebobler.

Aug-sep 2020 (n = 772)

56%

39%

34%

15%

9%

9%

8%

5%

4%

3%

2%

3%

Får dækket mit transportbehov på anden vis

Covid-19-smittefaren

Har ikke samme transportbehov som før

Prisstigninger

Omlægning eller nedlæggelse af busruter

Myndighedernes anbefalinger om at rejse mindre / på andre tidspunkter etc.

For mange sporarbejder, busomlægninger, togbusser eller lignende

Ændringer i køreplanstider for busser og tog

Manglende kapacitet og plads i busser og tog m.v.

Ændringer i antallet af bus- og togafgange

Tvungen brug af mundbind

Andre årsager

18-29 år: 68%
Studerende: 77%
Pensionister: 45%

18-29 år: 24%
65+ år: 52%
Hovedstaden: 48%
Pensionister: 50%
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Betydningen af forskellige parametre i relation til danskernes daglige transport

  Spm.6: Hvor stor betydning har følgende forhold for dig i relation til din daglige transport?

Driver tilfredshed

Driver utilfredshed

Oplevelse

Komfort

Nemhed og overskuelighed

Hastighed

Pålidelighed og sikkerhed

Med udgangspunkt i forskellige undersøgelser udviklede vi i 2015  

’Passagerernes behovspyramide’, der i opbygning ligner Maslows behovspyramide.  

Resultaterne i figur 17 bekræfter ’Passagerernes behovspyramide”. 

De grundlæggende, der skal være opfyldt først, ligger i bunden, det vil sige forhold som 

pålidelighed, sikkerhed og hastighed, før forhold som komfort og oplevelse er relevante.

Figur 17:  Aug-sep 2020 (n = 2689), Filter: Alle.
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Pålidelighed betyder mest for de 40-49-årige. De 18-49-årige lægger i højere grad end de øvrige aldersgrupper vægt på, at transport skal være hurtig.  
Pris betyder mest valg af transport for danskere under 40 år.

Alder

Parameter Total 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Er pålidelig 79% 83% 83% 88% 82% 65%

Er hurtig i forhold til andre transportformer 62% 68% 73% 71% 61% 45%

Er sikker 60% 59% 62% 69% 60% 57%

Er fleksibel 57% 54% 67% 61% 62% 46%

Er billig i forhold til andre transportformer 56% 74% 69% 52% 52% 40%

Risikoen for at få overført smitsomme sygdomme er lav 45% 38% 44% 46% 48% 47%

Der er mulighed for at medbringe bagage og lign. 40% 40% 37% 37% 39% 43%

Jeg har mulighed for at slappe af undervejs 39% 46% 44% 41% 36% 31%

Er klima- og miljøvenlig 35% 37% 36% 34% 34% 34%

Jeg får motion 22% 23% 24% 20% 22% 20%

Der er god internet og mobildækning 20% 24% 20% 21% 22% 16%

Der er mulighed for at arbejde undervejs 11% 15% 17% 13% 10% 5%

Besvarelser 2689 636 402 421 577 653

  Spm.6: Hvor stor betydning har følgende forhold for dig i relation til din daglige transport?

Tabel 16: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’stor’ og ’afgørende’ betydning (Top2 boks).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Pålidelighed, hastighed, pris og klima- og miljøvenlig betyder mest for danskere bosat i Hovedstaden.  
Særligt pålidelighed og hastighed betyder lidt mindre vest for Storebælt.

  Spm.6: Hvor stor betydning har følgende forhold for dig i relation til din daglige transport?

Regioner

Parameter Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Er pålidelig 79% 85% 64% 79% 75% 75% 75% 77% 78%

Er hurtig i forhold til andre transportformer 62% 70% 61% 62% 55% 53% 57% 57% 58%

Er sikker 60% 62% 55% 60% 60% 58% 62% 59% 59%

Er fleksibel 57% 60% 41% 57% 57% 53% 61% 55% 54%

Er billig i forhold til andre transportformer 56% 61% 50% 54% 53% 56% 51% 55% 54%

Risikoen for at få overført smitsomme  
sygdomme er lav 45% 47% 41% 47% 46% 44% 48% 42% 42%

Der er mulighed for at medbringe bagage og lign. 40% 33% 46% 41% 44% 41% 46% 43% 41%

Jeg har mulighed for at slappe af undervejs 39% 37% 34% 43% 39% 38% 39% 40% 37%

Er klima- og miljøvenlig 35% 41% 33% 34% 34% 34% 35% 30% 29%

Jeg får motion 22% 26% 19% 14% 22% 21% 23% 21% 21%

Der er god internet og mobildækning 20% 19% 17% 23% 19% 18% 19% 22% 21%

Der er mulighed for at arbejde undervejs 11% 9% 4% 13% 11% 11% 11% 14% 11%

Besvarelser 2689 501 83 501 803 402 401 400 401

Tabel 17: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’stor’ og ’afgørende’ betydning (Top2 boks).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Lønmodtagere lægger mest vægt på pålidelighed, hastighed og fleksibilitet. Studerende lægger især vægt på pris, mens risiko for at få overført smitsomme 
sygdomme betyder mindre. Pensionister lægger mindre vægt på især pålidelighed, hastighed, fleksibilitet og pris.

  Spm.6: Hvor stor betydning har følgende forhold for dig i relation til din daglige transport?

Erhvervsstatus

Parameter Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Er pålidelig 79% 84% 83% 66%

Er hurtig i forhold til andre transportformer 62% 70% 68% 43%

Er sikker 60% 61% 60% 58%

Er fleksibel 57% 63% 56% 45%

Er billig i forhold til andre transportformer 56% 58% 77% 41%

Risikoen for at få overført smitsomme sygdomme er lav 45% 43% 37% 49%

Der er mulighed for at medbringe bagage og lign. 40% 36% 39% 44%

Jeg har mulighed for at slappe af undervejs 39% 40% 43% 33%

Er klima- og miljøvenlig 35% 34% 38% 35%

Jeg får motion 22% 22% 28% 20%

Der er god internet og mobildækning 20% 22% 23% 15%

Der er mulighed for at arbejde undervejs 11% 14% 17% 3%

Besvarelser 2689 1268 369 715

Tabel 18: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’stor’ og ’afgørende’ betydning (Top2 boks).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Danskerne mener generelt, at bilen er bedre til at opfylde deres daglige transportbehov end kollektiv transport. Det gælder især for vigtige parametre  
som ’pålidelighed’, ’hastighed’ og ’fleksibilitet’.

Kollektiv transport versus bil i relation til opfyldelse af danskernes transportbehov

  Spm.6: Hvor stor betydning har følgende forhold for dig i relation til din daglige transport? 

  Spm.6a: Hvor god er kollektiv transport til at opfylde følgende forhold i relation til din daglige transport? 

  Spm.6b: Hvor god er bilen til at opfylde følgende forhold i relation til din daglige transport?

Hvor god er … til at opfylde?

Parameter Betydning Kollektiv transport Bil Forskel 
(KT minus bil)

Er pålidelig 79% 33% 81% -49%

Er hurtig i forhold til andre transportformer 62% 21% 80% -59%

Er sikker 60% 54% 54% 0%

Er fleksibel 57% 18% 85% -67%

Er billig i forhold til andre transportformer 56% 18% 37% -19%

Risikoen for at få overført smitsomme sygdomme er lav 45% 16% 80% -64%

Der er mulighed for at medbringe bagage og lign. 40% 46% 86% -40%

Jeg har mulighed for at slappe af undervejs 39% 45% 39% 5%

Er klima- og miljøvenlig 35% 32% 22% 10%

Jeg får motion 22% 11% 5% 5%

Der er god internet og mobildækning 20% 26% 33% -8%

Der er mulighed for at arbejde undervejs 11% 25% 7% 18%

Tabel 19: Aug-sep 2020, n = 2689, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellerne viser henholdsvis summen af ’stor’ og ’afgørende’ betydning og ’god’ og ’meget god’ (til at opfylde transportbehov).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Danskernes holdning til kollektiv transports evne til at opfylde transportbehov  
– opdelt på målgrupper

  Spm.6a: Hvor god er kollektiv transport til at opfylde følgende forhold i relation til din daglige transport?

De 18-29-årige mener i højere grad, at kollektiv transport kan opfylde deres transportbehov end de øvrige aldersgrupper. Dog er det stadig under 4 ud af 10  
18-29-årige, der mener, at kollektiv transport er ’god’ eller ’meget god’, når det gælder betydningsfulde parametre som pålidelighed, hastighed, fleksibilitet og pris.

Alder

Parameter Total 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Er pålidelig 33% 38% 36% 29% 26% 36%

Er hurtig i forhold til andre transportformer 21% 30% 22% 19% 15% 22%

Er sikker 54% 64% 58% 55% 50% 45%

Er fleksibel 18% 28% 20% 16% 12% 16%

Er billig i forhold til andre transportformer 18% 23% 17% 14% 14% 20%

Risikoen for at få overført smitsomme sygdomme er lav 16% 19% 14% 15% 14% 18%

Der er mulighed for at medbringe bagage og lign. 46% 59% 49% 47% 39% 38%

Jeg har mulighed for at slappe af undervejs 45% 53% 48% 43% 43% 38%

Er klima- og miljøvenlig 32% 40% 39% 36% 25% 27%

Jeg får motion 11% 13% 12% 10% 8% 10%

Der er god internet og mobildækning 26% 37% 23% 28% 23% 19%

Der er mulighed for at arbejde undervejs 25% 37% 30% 27% 23% 14%

Besvarelser 2689 636 402 421 577 653

Tabel 20: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle.
NOTE:  Procenttal i tabellen viser summen af ’god’ og ’meget god’ (til at opfylde transportbehov).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Danskere bosat i Hovedstaden mener i højere grad end især danskere vest for Storebælt, at kollektiv transport kan opfylde deres transportbehov.  
Dog er det stadig kun mellem 22 og 40%, der mener, at kollektiv transport er ’god’ eller ’meget god’, når det gælder betydningsfulde parametre  
som pålidelighed, hastighed, fleksibilitet og pris.

  Spm.6A: Hvor god er kollektiv transport til at opfylde følgende forhold i relation til din daglige transport?

Regioner

Parameter Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Er pålidelig 33% 40% 25% 29% 27% 27% 27% 33% 29%

Er hurtig i forhold til andre transportformer 21% 30% 14% 22% 17% 17% 18% 15% 16%

Er sikker 54% 64% 31% 50% 45% 46% 44% 55% 45%

Er fleksibel 18% 28% 19% 14% 11% 10% 12% 14% 15%

Er billig i forhold til andre transportformer 18% 22% 15% 14% 16% 16% 17% 15% 19%

Risikoen for at få overført smitsomme syg-
domme er lav 16% 17% 17% 18% 14% 16% 13% 16% 15%

Der er mulighed for at medbringe bagage og lign. 46% 49% 30% 42% 43% 45% 41% 48% 40%

Jeg har mulighed for at slappe af undervejs 45% 47% 28% 45% 43% 46% 41% 44% 41%

Er klima- og miljøvenlig 32% 43% 13% 29% 28% 29% 27% 28% 26%

Jeg får motion 11% 10% 12% 13% 10% 8% 12% 10% 8%

Der er god internet og mobildækning 26% 30% 7% 21% 25% 29% 22% 26% 21%

Der er mulighed for at arbejde undervejs 25% 23% 10% 29% 25% 25% 26% 28% 20%

Besvarelser 2689 501 83 501 803 402 401 400 401

Tabel 21: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’god’ og ’meget god’ (til at opfylde transportbehov).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Studerende mener i højere grad end lønmodtagere og pensionister, at kollektiv transport kan opfylde deres transportbehov. Dog er det stadig kun mellem 24 og 
42%, der mener, at kollektiv transport er ’god’ eller ’meget god’, når det gælder betydningsfulde parametre som pålidelighed, hastighed, fleksibilitet og pris.

  Spm.6A: Hvor god er kollektiv transport til at opfylde følgende forhold i relation til din daglige transport?

Erhvervsstatus

Parameter Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Er pålidelig 33% 28% 42% 36%

Er hurtig i forhold til andre transportformer 21% 19% 29% 22%

Er sikker 54% 53% 68% 46%

Er fleksibel 18% 16% 29% 16%

Er billig i forhold til andre transportformer 18% 15% 24% 20%

Risikoen for at få overført smitsomme sygdomme er lav 16% 13% 20% 19%

Der er mulighed for at medbringe bagage og lign. 46% 45% 61% 38%

Jeg har mulighed for at slappe af undervejs 45% 44% 54% 39%

Er klima- og miljøvenlig 32% 33% 38% 28%

Jeg får motion 11% 9% 14% 10%

Der er god internet og mobildækning 26% 26% 38% 19%

Der er mulighed for at arbejde undervejs 25% 29% 37% 12%

Besvarelser 2689 1268 369 715

Tabel 22: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’god’ og ’meget god’ (til at opfylde transportbehov).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Pris anses som værende 
mere vigtigt hos de 
18-29-årige og de  
studerende end blandt  
de øvrige danskere.
 
Ældre/pensionister  
anser flere afgange som 
værende mere vigtigt 
sammenlignet med de  
øvrige danskere.

af de ældre/pensionister anser flere afgange som vigtigt.

73%



Passagerpulsen 2020    Kapitel 1 — Danskernes holdning til kollektiv transport59

Danskernes præferencer til forbedringer af kollektiv transport – hvilke typer af 
forbedringer anses som vigtigst? 
 

  Spm.8: Hvilke typer af forbedringer af den kollektive transport, mener du, er vigtigst?

Pris og pålidelige ankomsttidspunkter vurderes som værende vigtigere end (kort) rejsetid, flere afgange som vigtigere end høj hastighed  
og kort gangafstand som vigtigere end faciliteter på stoppestedet/stationen.   
Pris anses som værende mere vigtigt end gennemsnittet blandt de 18-29-årige og de studerende. Ældre/pensionister anser flere afgange  
som værende mere vigtigt end gennemsnittet.

Figur 18:  Aug-sep 2020 (n = 2689), Filter: Alle.

FORKLARING
Respondenterne er blevet bedt om at 

angive, hvilke typer af forbedringer af 

den kollektive trafik de foretrækker. 

Udvalgte forbedringer er blevet stillet 

overfor hinanden, og svarene fremgår 

af nedenstående figur. Bemærk, at 

svarene er givet af alle, det vil sige både 

de hyppige brugere af kollektiv trafik, og 

de, der aldrig tager bus eller tog.

Signifikante forskelle mellem målgrup-

per er angivet i taleboblerne.
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Danskernes præferencer til forbedringer af kollektiv transport – hvilke typer af for-
bedringer har størst indflydelse på danskernes lyst til at benytte kollektiv transport 
mere end i dag? Og hvor meget vil det påvirke brugen af kollektiv transport? 
 

  Spm.9: I hvilken grad vil følgende ændringer medvirke til, at du vil bruge kollektiv transport mere, end du gør i dag?

Figur 19:  Aug-sep 2020 (n = 2689), Filter: Alle.

Billigere billetter, lettere adgang til kollektiv transport fra bopæl, hyppigere afgange, kortere ventetid ved skift mellem transportmidler og mere præcise 
busser/tog er de fem forhold, der har størst indflydelse på danskernes lyst til at rejse mere med kollektiv transport end i dag.
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  Spm.9: I hvilken grad vil følgende ændringer medvirke til, at du vil bruge kollektiv transport mere, end du gør i dag?

De 18-29-årige har i højere grad end de øvrige aldersgrupper svaret, at forbedringer i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan få dem til at rejse mere med kollektiv 
transport. Især ’pris’ og ’lettere adgang fra bopæl’ (afstand) vil kunne få dem til at rejse mere. Omvendt er effekten af forbedringer umiddelbart lavere  
blandt især de 65+-årige.

Alder

Parameter Total 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Billigere billetter 51% 74% 58% 48% 45% 37%

Lettere adgang med kollektiv transport fra din bopæl 38% 52% 37% 36% 39% 27%

Hyppigere afgange 38% 44% 40% 39% 37% 32%

Kortere ventetider ved skift mellem transportmidler 37% 43% 39% 39% 38% 29%

Mere præcise busser / tog 35% 47% 35% 36% 34% 27%

Bedre skiftemuligheder mellem transportmidler 33% 39% 36% 34% 33% 25%

Mere besværligt at komme frem i bil 29% 38% 36% 28% 24% 22%

Mere besværligt at finde parkeringspladser 29% 32% 29% 27% 27% 29%

Jævnere fordeling af afgange over døgnet 27% 37% 27% 26% 27% 20%

Nemmere at vælge og købe billet 26% 30% 25% 23% 25% 25%

Dyrere at komme frem i bil 24% 37% 29% 20% 22% 15%

Færre stop på ruten 23% 31% 30% 26% 20% 15%

Digitale oplysningsskærme på flere stoppesteder 20% 27% 17% 15% 16% 22%

Bedre muligheder for at parkere cyklen ved busstoppestedet / togstationen 17% 28% 17% 17% 15% 10%

Bedre faciliteter på stoppestedet / togstationen 17% 18% 15% 14% 17% 19%

Bedre tilgængelighed på togstationer 13% 13% 12% 10% 14% 17%

Besvarelser 2689 636 402 421 577 653

Tabel 23: Aug-sep 2020, alder, Filter: Alle.
NOTE:  Procenttal i tabellen viser summen af i ’høj’ og ’meget høj’ grad (medvirke til at rejse mere).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.9: I hvilken grad vil følgende ændringer medvirke til, at du vil bruge kollektiv transport mere, end du gør i dag?

Danskere bosat i Hovedstaden har i lidt højere grad end de øvrige aldersgrupper svaret, at forbedringer i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan få dem til at rejse mere 
med kollektiv transport. Især ’pris’ og ’kortere ventetider ved skift mellem transportmidler’ vil kunne få dem til at rejse mere. 
Omvendt er effekten af forbedringer umiddelbart lavere udenfor Hovedstaden, især i Jylland og på Bornholm.

Regioner

Parameter Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Billigere billetter 51% 57% 34% 51% 50% 54% 47% 50% 41%

Lettere adgang med kollektiv transport fra din bopæl 38% 37% 29% 42% 37% 36% 37% 37% 37%

Hyppigere afgange 38% 39% 35% 39% 35% 32% 38% 42% 30%

Kortere ventetider ved skift mellem transportmidler 37% 42% 22% 39% 36% 34% 38% 34% 29%

Mere præcise busser / tog 35% 38% 23% 43% 33% 40% 29% 31% 31%

Bedre skiftemuligheder mellem transportmidler 33% 36% 22% 34% 32% 31% 33% 32% 26%

Mere besværligt at komme frem i bil 29% 34% 22% 31% 28% 30% 26% 23% 24%

Mere besværligt at finde parkeringspladser 29% 31% 21% 33% 27% 29% 26% 27% 24%

Jævnere fordeling af afgange over døgnet 27% 22% 25% 29% 31% 35% 28% 28% 29%

Nemmere at vælge og købe billet 26% 25% 28% 32% 26% 26% 26% 24% 21%

Dyrere at komme frem i bil 24% 24% 18% 23% 25% 24% 26% 23% 23%

Færre stop på ruten 23% 25% 13% 24% 20% 19% 21% 23% 24%

Digitale oplysningsskærme på flere stoppesteder 20% 22% 24% 27% 16% 15% 17% 16% 16%

Bedre muligheder for at parkere cyklen ved 
busstoppestedet / togstationen 17% 21% 7% 19% 16% 14% 17% 14% 13%

Bedre faciliteter på stoppestedet / togstationen 17% 16% 12% 22% 18% 15% 20% 14% 16%

Bedre tilgængelighed på togstationer 13% 15% 15% 16% 13% 11% 15% 10% 12%

Besvarelser 2689 501 83 501 803 402 401 400 401

Tabel 24: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af i ’høj’ og ’meget høj’ grad (medvirke til at rejse mere).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Studerende har i markant højere grad end de øvrige grupper svaret, at forbedringer i ’høj’ eller ’meget høj’ grad kan få dem til at rejse mere med kollektiv 
transport. Især ’pris’, ’lettere adgang fra bopæl’ (afstand) og ’mere præcise busser / tog’ vil kunne få dem til at rejse mere. 
Omvendt er effekten af forbedringer umiddelbart markant lavere blandt især pensionister -  dog med undtagelse af tilgængelighed på togstationer.

Erhvervsstatus

Parameter Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Billigere billetter 51% 50% 77% 40%

Lettere adgang med kollektiv transport fra din bopæl 38% 40% 52% 28%

Hyppigere afgange 38% 39% 42% 34%

Kortere ventetider ved skift mellem transportmidler 37% 38% 42% 32%

Mere præcise busser / tog 35% 35% 49% 27%

Bedre skiftemuligheder mellem transportmidler 33% 33% 42% 27%

Mere besværligt at komme frem i bil 29% 30% 36% 22%

Mere besværligt at finde parkeringspladser 29% 27% 29% 29%

Jævnere fordeling af afgange over døgnet 27% 28% 35% 22%

Nemmere at vælge og købe billet 26% 24% 33% 25%

Dyrere at komme frem i bil 24% 23% 39% 17%

Færre stop på ruten 23% 26% 33% 15%

Digitale oplysningsskærme på flere stoppesteder 20% 16% 30% 21%

Bedre muligheder for at parkere cyklen ved busstoppestedet / togstationen 17% 16% 32% 11%

Bedre faciliteter på stoppestedet / togstationen 17% 15% 22% 20%

Bedre tilgængelighed på togstationer 13% 10% 14% 20%

Besvarelser 2689 1268 369 715

Tabel 25: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af i ’høj’ og ’meget høj’ grad (medvirke til at rejse mere).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.

  Spm.9: I hvilken grad vil følgende ændringer medvirke til, at du vil bruge kollektiv transport mere, end du gør i dag?
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  Spm.10: Hvis de ændringer, du har svaret ’i (nogen / høj / meget høj) grad’ til, blev gennemført, hvor meget mere ville du så gøre brug af kollektiv transport?

Cirka 3 ud af 10 vil rejse ’meget’ eller ’en del’ mere, hvis ét eller flere af de forhold, de selv har peget på, blev gennemført.  
Der er en tydelig sammenhæng mellem alder og effekt af forbedringer. Således har 4 ud af 10 18-29-årige svaret, at de vil rejse ’meget’ eller ’en del’ mere mod 
1 ud af 5 blandt de 65+-årige.  
Der er også en klar sammenhæng mellem, hvor ofte man bruger kollektiv transport i dag, og hvor stor en effekt forbedringerne vil have. Således har 48% af 
dem, der i dag rejser ugentligt med kollektiv transport, svaret, at de vil rejse ’en del’ eller ’meget’ mere med kollektiv transport, hvis de ønskede forbedringer 
blev gennemført mod kun 14% blandt dem, der i dag aldrig bruger kollektiv transport.  
Øst for Storebælt er der også en større andel, som har svaret, at de vil rejse ’meget’ eller ’en del’ mere.  
Endelig har en relativt større andel af de studerende svaret, at de vil rejse ’meget’ eller ’en del’ mere sammenlignet med lønmodtagere og pensionister. 
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Figur 20:  Aug-sep 2020, Filter: Har svaret ’i 
nogen’, ’i grad’, ’høj’ eller ’i meget høj’ grad til 
mindst en type forbedring i Spm.8.
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Kapitel 2 

Kollektiv transport
og Covid-19
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Summary

Et flertal af danskerne mener, at risikoen for at få overført 
smitsomme sygdomme er høj eller meget høj i kollektiv transport
55 % af danskerne mener, at risikoen for at få overført smitsomme sygdomme i kollektiv transport 
er ’høj’ eller ’meget høj’. Blandt forskellige offentlige steder er det kun fitnesscentre, hvor risikoen 
bliver anset som højere.

Mænd vurderer generelt smitterisikoen lidt lavere end kvinder.

På tværs af aldersgrupper er der nogen forskel i vurderingen, for eksempel i indkøbscentre og 
supermarkeder, hvor de unge vurderer smitterisikoen højere, og på caféer, hvor de ældre vur-
derer smitterisikoen højere.

På tværs af regionerne er vurderingen af smitterisikoen på de udvalgte steder ret ens. Der er dog 
én udtalt forskel, idet svarpersonerne fra Region Hovedstaden vurderer smitterisikoen signifikant 
lavere i kollektiv transport, indkøbscentre og på caféer.

Personer, der ikke lider af funktionsnedsættende handicap og ikke føler sig i risikogruppen, vur-
derer generelt smitterisikoen lidt lavere på tværs af forskellige offentlige steder.

55%

af danskerne mener, at risikoen  
for at få overført smitsomme  

sygdomme i kollektiv transport  
er ’høj’ eller ’meget høj’. 
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Mere end halvdelen af danskerne mener, at mulighederne for 
at holde passende afstand i kollektiv transport er dårlige eller 
meget dårlige, hvilket er den dårligste vurdering blandt en række 
offentlige steder
Det er kun hos lægen/tandlægen, at det vurderes, at der er gode muligheder for at holde en pas-
sende afstand til andre for at minimere overførsel af smitsomme sygdomme.

På fodboldstadioner, i svømmehaller, fitnesscentre og særligt i kollektiv transport vurderes det, 
at mulighederne er dårlige.

På tværs af køn og aldersgrupper er der enighed i rækkefølgen i vurderingen af stederne, når 
det kommer til muligheden for at holde afstand. Det er dog tydeligt, at der er flere af stederne, 
hvor særligt den yngre befolkningsgruppe vurderer mulighederne for at holde afstand som bedre 
end de ældre.

Der er ingen signifikante forskelle på tværs af regioner.

Mere end halvdelen af 
danskerne mener, at 

mulighederne for at holde 
passende afstand i 

kollektiv transport er 
dårlige eller meget dårlige.
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Mulighederne for at holde afstand til de øvrige passagerer for at 
minimere risikoen for overførsel af smitsomme sygdomme bliver 
generelt ikke vurderet som særligt gode i kollektiv transport
Værst vurderes mulighederne i busser, fly og i metro. Bedste muligheder for at holde afstand 
vurderer danskerne, at der er på færger og i fjern- og regionaltog.

Mulighederne for at holde afstand i de forskellige transportmidler vurderes lidt forskelligt fra 
region til region. Blandt andet vurderes det, at der er bedre mulighed for at holde afstand i bussen 
i de jysk/fynske regioner end i Region Hovedstaden, hvilket sandsynligvis hænger nøje sammen 
med belægningen i busserne.

Der er en tydelig sammenhæng mellem danskernes brug af kollektiv transport og deres vurdering 
af mulighederne for at holde afstand. Jo hyppigere, de benytter kollektiv transport, jo mere positiv 
er vurderingen af mulighederne for at holde afstand.
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7 ud af 10 danskere er enige eller meget enige i beslutningen  
om at indføre krav om mundbind i kollektiv transport
Kvinder og de 18-29-årige er mest positivt indstillet overfor kravet om at bære mundbind i kollektiv 
transport. Mænd og de 30-39-årige er mindst positive overfor kravet.

Der er en klar sammenhæng mellem holdningen til mundbind og rejsefrekvens. De, der rejser 
hyppigst, er således markant mindre positive.

Der er ingen signifikante forskelle på tværs af regioner.

Danskere, som anser sig for at være i risikogruppen for Covid-19, er mest positive overfor kravet 
om at bære mundbind i kollektiv transport. 7 ud af 10 danskere er  

enige eller meget enige  
i beslutningen om at  

indføre krav om mundbind i  
kollektiv transport.
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7 ud af 10 danskere forventer at rejse i samme omfang som hidtil, 
men knap hver femte forventer at rejse mindre med kollektiv 
transport, så længe kravet om mundbind bliver fastholdt
Blandt de 18-29-årige forventer mere end hver femte at rejse mindre end før. Blandt dem, der 
rejser mellem 1-3 dage om ugen, forventer op imod hver tredje at rejse mindre.

Det er især ubehaget ved at bære mundbind, som er årsag til en 
forventning om at rejse mindre med kollektiv transport, så længe 
kravet fastholdes
Der er relativt stor enighed på tværs af køn, alder og geografi.

Dog peger knap hver femte i aldersgruppen 30-39 år på, at den ekstra udgift til mundbind må 
forventes at medføre færre rejser med kollektiv transport, så længe krav om at bære mundbind 
fastholdes.

Hver femte dansker forventer 
at rejse mindre med kollektiv 

transport, så længe kravet om 
mundbind bliver fastholdt.
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Danskernes vurdering af smitterisiko på udvalgte offentlige steder

  Spm.11: Hvordan vil du vurdere risikoen for overførsel af smitsomme sygdomme på følgende offentlige steder?

Figur 21: Aug-sep 2020, Filter: alle

Fitnesscentre er det af de adspurgte offentlige steder, hvor flest vurderer, at risikoen for overførsel af smitsomme sygdomme er størst. Herefter kommer kollektiv 
transport. Det sted, hvor færrest vurderer, at der er en høj risiko, er hos lægen/tandlægen.
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  Spm.11: Hvordan vil du vurdere risikoen for overførsel af smitsomme sygdomme på følgende offentlige steder?

På tværs af køn og alder er alle enige om, at fitnesscentre er de steder, hvor smitterisikoen er størst. Mænd vurderer generelt 
smitterisikoen lidt lavere end kvinder. På tværs af aldersgrupper er der nogen forskel i vurderingen, for eksempel i indkøbscentre 
og supermarkeder, hvor de unge vurderer smitterisikoen højere, og på caféer, hvor de ældre vurderer smitterisikoen højere.

Køn Alder

Sted Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Fitnesscentre 65%         62%         67%         69%         63%         60%         65%         64%        

Kollektiv transport 55%         52%         58%         60%         56%         50%         55%         54%        

Fodboldstadion/håndboldhal el. lign. 52%         49%         55%         49%         53%         47%         51%         59%        

Svømmehaller 47%         43%         51%         50%         42%         40%         46%         53%        

Indkøbscentre/stormagasiner 39%         34%         43%         49%         38%         34%         38%         34%        

Caféer/restauranter 36%         33%         38%         31%         32%         30%         36%         44%        

Supermarkeder 30%         24%         36%         42%         31%         25%         28%         26%        

Tandlæge/læge 16%         14%         18%         18%         16%         22%         16%         11%        

Besvarelser 2689 1211         1478         636 402 421 577 653

Tabel 26: Aug-sep 2020, køn/alder, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’høj’ og ’meget høj’ (smitterisiko).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.11: Hvordan vil du vurdere risikoen for overførsel af smitsomme sygdomme på følgende offentlige steder?

På tværs af regionerne er vurderingen af smitterisikoen på de udvalgte steder ret ens. Der er dog én udtalt forskel, idet 
svarpersonerne fra Region Hovedstaden vurderer smitterisikoen signifikant lavere i kollektiv transport, indkøbscentre og på caféer.

Regioner

Sted Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Fitnesscentre 65%         61%         65%         64%         68%         67%         68%         68%         63%        

Kollektiv transport 55%         50%         56%         59%         57%         56%         57%         58%         55%        

Fodboldstadions/håndboldhal el. lign. 52%         52%         57%         55%         53%         51%         53%         54%         47%        

Svømmehaller 47%         46%         51%         48%         49%         49%         48%         46%         45%        

Indkøbscentre/stormagasiner 39%         34%         42%         42%         43%         39%         45%         39%         38%        

Caféer/restauranter 36%         29%         38%         39%         41%         39%         43%         39%         32%        

Supermarkeder 30%         27%         28%         35%         31%         28%         34%         30%         31%        

Tandlæge/læge 16%         13%         19%         15%         17%         16%         18%         19%         15%        

Besvarelser 2689 501 83 501 803 402 401 400 401

Tabel 27: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’høj’ og ’meget høj’ (smitterisiko).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1974

  Spm.11: Hvordan vil du vurdere risikoen for overførsel af smitsomme sygdomme på følgende offentlige steder?

Der er signifikante forskelle i vurderingen af smitterisikoen, særligt på fodboldstadioner, i svømmehaller og på caféer, hvor pensionister 
vurderer risikoen højere end andre, og i indkøbscentre og supermarkeder, hvor de studerende vurderer risikoen højere.

Erhvervsstatus

Sted Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Fitnesscentre 65%         64%         67%         64%        

Kollektiv transport 55%         55%         57%         54%        

Fodboldstadions/håndboldhal el. lign. 52%         47%         51%         61%        

Svømmehaller 47%         43%         49%         53%        

Indkøbscentre/stormagasiner 39%         38%         47%         36%        

Caféer/restauranter 36%         31%         32%         46%        

Supermarkeder 30%         28%         41%         29%        

Tandlæge/læge 16%         17%         16%         12%        

Besvarelser 2689 1268 369 715

Tabel 28: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’høj’ og ’meget høj’ (smitterisiko).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1975

  Spm.11: Hvordan vil du vurdere risikoen for overførsel af smitsomme sygdomme på følgende offentlige steder?

Personer, der ikke lider af en funktionsnedsættelse eller er i risikogruppen for Covid-19, vurderer generelt smitterisikoen på de nævnte steder signifikant lavere 
end personer, der er i risikogruppen eller har en funktionsnedsættelse. Personer, der selv vurderer at være i risikogruppen, vurderer generelt smitterisikoen 
højere end de andre grupper.

Funktionsnedsættelse eller andet?

Sted Total Gangbesværet/kørestol Nedsat syn Nedsat hørelse Risikogrp f Covid-19 Ingen af disse

Fitnesscentre 65%         60%         67%         65%         71%         63%        

Kollektiv transport 55%         55%         55%         63%         63%         53%        

Fodboldstadions/håndboldhal el. lign. 52%         67%         55%         62%         62%         49%        

Svømmehaller 47%         50%         50%         56%         56%         43%        

Indkøbscentre/stormagasiner 39%         41%         38%         41%         46%         37%        

Caféer/restauranter 36%         49%         37%         45%         46%         32%        

Supermarkeder 30%         34%         30%         36%         38%         28%        

Tandlæge/læge 16%         18%         14%         13%         18%         16%        

Besvarelser 2689 126         562         274         484         1571        

Tabel 29: Aug-sep 2020, funktionsnedsættelse, Filter: Alle. 
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’høj’ og ’meget høj’ (smitterisiko).  
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1976

Danskernes vurdering af mulighed for at holde afstand på udvalgte, offentlige 
steder og i forskellige kollektive transportmidler

  �Spm.12: Hvordan vil du vurdere mulighederne for at holde en passende afstand til andre for at minimere overførsel  
af smitsomme sygdomme på følgende offentlige steder?

Det er kun hos lægen/tandlægen, at det vurderes, at der er gode muligheder for at holde en passende afstand til andre for at minimere overførsel af smitsomme 
sygdomme. På fodboldstadioner, i svømmehaller, fitnesscentre og særligt i kollektiv transport, vurderes det, at mulighederne er dårlige.
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Passagerpulsen 2020    Kapitel 1 — Danskernes holdning til kollektiv transport77

På tværs af køn og 
aldersgrupper vurderer 
kun 10% af danskerne, 
at der er mulighed for at 
holde en passende afstand 
til andre i den kollektive 
transport, for at minimere 
risikoen for overførsel af 
smitsomme sygdomme.

Kun 10% af danskerne mener, der er mulighed for at holde 
en passende afstand til andre i den kollektive transport.

10%



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1978

  �Spm.12: Hvordan vil du vurdere mulighederne for at holde en passende afstand til andre for at minimere overførsel  
af smitsomme sygdomme på følgende offentlige steder?

På tværs af køn og aldersgrupper er der enighed i rækkefølgen i vurderingen af stederne, når det kommer til muligheden for at holde afstand. Det er dog 
tydeligt, at der er flere af stederne, hvor særligt den yngre befolkningsgruppe vurderer mulighederne for at holde afstand som bedre end de ældre.

Køn Alder

Sted Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Tandlæge/læge 52%         54%         50%         49%         50%         48%         56%         54%        

Supermarkeder 30%         32%         28%         27%         32%         34%         29%         29%        

Caféer/restauranter 29%         29%         29%         36%         32%         32%         29%         21%        

Indkøbscentre/stormagasiner 27%         30%         24%         31%         30%         33%         25%         20%        

Fodboldstadions/håndboldhal el. lign 20%         23%         17%         29%         23%         22%         19%         11%        

Svømmehaller 17%         19%         15%         19%         22%         22%         16%         9%        

Fitnesscentre 16%         17%         15%         26%         17%         19%         14%         8%        

Kollektiv transport 10%         11%         9%         11%         11%         14%         9%         8%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 30: Aug-sep 2020, køn/alder, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1979

  �Spm.12: Hvordan vil du vurdere mulighederne for at holde en passende afstand til andre for at minimere overførsel  
af smitsomme sygdomme på følgende offentlige steder?

På tværs af regionerne vurderes mulighederne for at holde en passende afstand stort set ens på de forskellige steder.

Regioner

Sted Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Tandlæge/læge 52%         55%         51%         58%         53%         53%         52%         46%         48%        

Supermarkeder 30%         29%         34%         29%         33%         33%         33%         30%         27%        

Caféer/restauranter 29%         33%         36%         29%         28%         31%         27%         27%         26%        

Indkøbscentre/stor-magasiner 27%         27%         29%         24%         28%         30%         27%         28%         25%        

Fodboldstadions/håndboldhal el. lign 20%         19%         17%         19%         22%         24%         20%         19%         24%        

Svømmehaller 17%         16%         23%         16%         16%         15%         16%         19%         17%        

Fitnesscentre 16%         18%         17%         17%         16%         18%         15%         15%         13%        

Kollektiv transport 10%         11%         12%         11%         10%         11%         10%         9%         9%        

Besvarelser 2689         501         83         501         803         402         401         400         401        

Tabel 31: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1980

Danskernes vurdering af mulighed for at holde afstand i forskellige,  
kollektive transportmidler

  �Spm.13: Hvordan vil du vurdere mulighederne for at holde en passende afstand til andre passagerer for  
at minimere overførsel af smitsomme sygdomme i følgende transportmidler?

Figur 23: Aug-sep 2020, Filter: alle

Mulighederne for at holde afstand til de øvrige passagerer for at minimere risikoen for overførsel af smitsomme sygdomme vurderes generelt ikke særligt gode. 
Værst vurderes mulighederne i busser, fly og metro. Bedste muligheder for at holde afstand vurderer danskerne, at der er på færger og i fjern- og regionaltog.
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Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1981

  �Spm.13: Hvordan vil du vurdere mulighederne for at holde en passende afstand til andre passagerer for at minimere overførsel af smitsomme 
sygdomme i følgende transportmidler?

På tværs af køn og aldersgrupperinger er der stort set identiske vurderinger af mulighederne for at holde afstand til de øvrige passagerer i de forskellige 
transportmidler. Det er dog tydeligt, at de yngre generelt synes, at mulighederne er lidt bedre end de ældre, særligt på S-tog. Og at mænd opfatter mulighederne 
som bedre end kvinder, særligt på færger.

Køn Alder

Transportmiddel Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Bus 9%         9%         8%         11%         10%         8%         7%         9%        

Fly 10%         11%         8%         12%         11%         6%         9%         9%        

Metro 7%         8%         7%         10%         10%         6%         7%         5%        

S-tog 10%         10%         10%         16%         12%         9%         7%         7%        

Fjern- eller regionaltog 17%         18%         15%         21%         16%         15%         17%         14%        

Letbane 6%         7%         5%         8%         7%         5%         6%         5%        

Færger 31%         37%         26%         36%         32%         30%         32%         28%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 32: Aug-sep 2020, køn/alder, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1982

  �Spm.13: Hvordan vil du vurdere mulighederne for at holde en passende afstand til andre passagerer for  
at minimere overførsel af smitsomme sygdomme i følgende transportmidler?

Mulighederne for at holde afstand i de forskellige transportmidler vurderes lidt forskelligt fra region til region. For eksempel vurderes det, at der er bedre 
mulighed for at holde afstand i bussen i de jysk/fynske regioner end i Region Hovedstaden, hvilket sandsynligvis hænger nøje sammen med belægningen i 
busserne. Forskellen i vurderingen for S-tog og Metro må tilskrives erfaringer, hvor det må formodes, at indbyggerne i Region Hovedstaden har væsentligt flere, 
egne erfaringer end indbyggerne i de øvrige regioner.

Regioner

Transportmiddel Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Bus 9%         6%         8%         7%         11%         12%         10%         12%         9%        

Fly 10%         9%         10%         10%         9%         9%         9%         9%         11%        

Metro 7%         10%         11%         6%         6%         6%         5%         7%         5%        

S-tog 10%         16%         8%         8%         6%         8%         6%         8%         5%        

Fjern- eller regionaltog 17%         20%         7%         17%         15%         18%         13%         15%         12%        

Letbane 6%         5%         8%         4%         6%         7%         6%         9%         4%        

Færger 31%         31%         28%         30%         32%         34%         31%         34%         29%        

Besvarelser 2689         501         83         501         803         402         401         400         401        

Tabel 33: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1983

  �Spm.13: Hvordan vil du vurdere mulighederne for at holde en passende afstand til andre passagerer for  
at minimere overførsel af smitsomme sygdomme i følgende transportmidler?

Der er en tydelig sammenhæng mellem danskernes brug af kollektiv transport og deres vurdering af mulighederne for at holde afstand.  
Jo hyppigere, de benytter kollektiv transport, jo mere positiv er vurderingen af mulighederne for at holde afstand.

Rejsefrekvens kollektiv transport

Transportmiddel Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Bus 9%         13%         13%         15%         9%         10%         8%         5%         5%        

Fly 10%         13%         17%         10%         8%         12%         10%         7%         5%        

Metro 7%         13%         15%         11%         7%         7%         6%         4%         3%        

S-tog 10%         18%         23%         23%         9%         9%         5%         6%         3%        

Fjern- eller regionaltog 17%         24%         25%         30%         19%         17%         15%         9%         7%        

Letbane 6%         7%         11%         13%         5%         7%         5%         4%         3%        

Færger 31%         26%         35%         38%         32%         37%         33%         28%         25%        

Besvarelser 2689         238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 34: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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" Kvinder og de 18-29-årige 
er mest positivt indstillet 
overfor kravet om at 
bære mundbind i kollektiv 
transport. 

af kvinderne er "helt enig" eller "overvejende enig" 
i kravet om at bære mundbind.

76%



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1985

Danskernes holdninger til kravet om mundbind i kollektiv transport

  �Spm.13A: Den 22. august 2020 blev der indført et krav om at bære mundbind i kollektiv transport, det vil sige i bus, tog, metro og letbane,  
samt i fly, færger, langtursbusser og taxier. Hvor enig er du i denne beslutning?

Figur 24: Aug-sep 2020, Filter: alle

Kvinder og de 18-29-årige er mest positivt indstillet overfor kravet om at bære mundbind i kollektiv transport. 

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Helt enig 44%         37%         51%         44%         35%         46%         44%         48%        

Overvejende enig 26%         27%         25%         29%         30%         21%         27%         24%        

Hverken enig eller uenig 13%         15%         12%         13%         14%         15%         12%         12%        

Overvejende uenig 8%         10%         7%         7%         11%         8%         8%         9%        

Helt uenig 5%         8%         3%         6%         5%         6%         6%         5%        

Ved ikke 3%         4%         2%         3%         5%         3%         2%         3%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 35: Aug-sep 2020, køn/alder, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.

Top 2 & bund 2 boks

Top 2 (overvejende + helt enig)

Bund 2 (overvejende + helt uenig)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

70% 64%
76% 72%

66% 67% 72% 71%

-14% -17% -10% -12% -15% -14% -14% -13%

56%
47%

66%
60%

51% 53%
58% 58%

TOTAL Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1986

  �Spm.13A: Den 22. august 2020 blev der indført et krav om at bære mundbind i kollektiv transport, det vil sige i bus, tog, metro og letbane,  
samt i fly, færger, langtursbusser og taxier. Hvor enig er du i denne beslutning?

Figur 25: Aug-sep 2020, Filter: alle

Danskere, som føler sig i risikogruppen for Covid-19, er mest positive overfor kravet om at bære mundbind i kollektiv transport.

Funktionsnedsættelse eller andet?

Total Gangbesværet /kørestol Nedsat syn Nedsat hørelse Risikogrp f Covid-19 Ingen af disse

Helt enig 44%         53%         46%         46%         58%         40%        

Overvejende enig 26%         18%         26%         26%         20%         28%        

Hverken enig eller uenig 13%         9%         13%         10%         11%         14%        

Overvejende uenig 8%         9%         10%         8%         6%         9%        

Helt uenig 5%         6%         5%         7%         3%         6%        

Ved ikke 3%         4%         2%         3%         2%         4%        

Besvarelser 2689         126         562         274         484         1571        

Tabel 36: Aug-sep 2020, funktionsnedsættelse/risikogruppe, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.

Top 2 & bund 2 boks

Top 2 (overvejende + helt enig)

Bund 2 (overvejende + helt uenig)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

70% 71% 71% 72% 78% 68%

-14% -15% -15% -16% -10% -14%

56% 57% 57% 56%

68%

54%

TOTAL Gangbesværet/ 
bruger kørestol

Nedsat syn Nedsat hørelse Risikogrp for Covid-19 
og andre smitsomme

sygdomme

Ingen af disse



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1987

  �Spm.13A: Den 22. august 2020 blev der indført et krav om at bære mundbind i kollektiv transport, det vil sige i bus, tog, metro og letbane,  
samt i fly, færger, langtursbusser og taxier. Hvor enig er du i denne beslutning?

De, der rejser 4 dage om ugen eller oftere, er markant mindre enige i beslutningen om krav om mundbind i kollektiv transport.

Figur 26: Aug-sep 2020, Filter: alle

Top 2 & bund 2 boks

Rejsefrekvens kollektiv transport

Jeg forventer ... Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Helt enig 44%         41%         51%         42%         40%         41%         44%         45%         51%        

Overvejende enig 26%         21%         24%         29%         31%         26%         29%         24%         22%        

Hverken enig eller uenig 13%         21%         7%         12%         12%         14%         14%         13%         10%        

Overvejende uenig 8%         8%         9%         7%         10%         11%         8%         7%         7%        

Helt uenig 5%         6%         8%         8%         5%         5%         3%         5%         6%        

Ved ikke 3%         3%         1%         2%         3%         2%         2%         5%         4%        

Besvarelser 2689         238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 37: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.

Top 2 (overvejende + helt enig)

Bund 2 (overvejende + helt uenig)

Netscore (Top 2 minus bund 2)

70% 62% 74% 71% 71% 68% 73% 70% 73%

-14% -14% -18% -15% -15% -16% -11% -12% -13%

56%
48%

57% 56% 56%
52%

61%
57% 60%

TOTAL 4 dage om ugen
eller mere 

2-3 dage 
om ugen 

En dag
om ugen

1-3 dage om
måneden 

1-2 dage i
kvartalet 

1-3 dage om året Sjældnere Aldrig



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1988

Danskernes forventninger til brug af kollektiv transport, så længe kravet fastholdes

  Spm.13B: Hvordan vil kravet om at bære mundbind påvirke din brug af kollektiv transport?

7 ud af 10 forventer at rejse i samme omfang som tidligere, så længe kravet om at bære mundbind fastholdes, men knap hver femte forventer at rejse mindre 
med kollektiv transport, så længe krav og mundbind fastholdes. Blandt de 18-29-årige forventer mere end hver femte at rejse mindre end før.

Køn Alder

Jeg forventer ... Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

at rejse mere med kollektiv transport end før 2%         2%         2%         3%         2%         1%         2%         2%        

at rejse mindre med kollektiv transport end før 18%         19%         17%         22%         19%         15%         17%         16%        

at rejse med kollektiv transport i samme omfang som i dag 69%         68%         70%         67%         70%         74%         70%         63%        

Ved ikke 12%         12%         11%         8%         9%         9%         11%         18%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 38: Aug-sep 2020, køn/alder, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1989

  Spm.13B: Hvordan vil kravet om at bære mundbind påvirke din brug af kollektiv transport?

Der er en række regionale forskelle i forventninger til ændringer i rejseomfang som følge af krav om mundbind. I Region Hovedstaden forventer hver fjerde at 
rejse mindre, så længe kravet om mundbind fastholdes, mens det blot er 14 procent i Region Syddanmark.

Regioner

Jeg forventer ... Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

at rejse mere med kollektiv transport end før 2%         2%         1%         3%         1%         1%         2%         2%         1%        

at rejse mindre med kollektiv transport end før 18%         24%         16%         18%         14%         14%         14%         15%         15%        

at rejse med kollektiv transport i samme  
omfang som i dag 69%         67%         67%         67%         69%         72%         66%         72%         67%        

Ved ikke 12%         7%         16%         12%         16%         13%         18%         11%         16%        

Besvarelser 2689         501         83         501         803         402         401         400         401        

Tabel 39: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’gode’ og ’meget gode’ (muligheder for at holde passende afstand).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1990

Erhvervsstatus

Jeg forventer ... Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

at rejse mere med kollektiv transport end før 2%         1%         2%         3%        

at rejse mindre med kollektiv transport end før 18%         18%         22%         16%        

at rejse med kollektiv transport i samme omfang som i dag 69%         71%         69%         63%        

Ved ikke 12%         10%         7%         18%        

Besvarelser 2689         1268         369         715        

Tabel 40: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Procenttal i tabellen viser summen af ’høj’ og ’meget høj’ (smitterisiko).
Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.

  Spm.13B: Hvordan vil kravet om at bære mundbind påvirke din brug af kollektiv transport?

Blandt pensionister forventer lidt færre end gennemsnittet at rejse med kollektiv transport, så længe kravet om mundbind fastholdes.  
Dette kan til dels forklares med, at væsentligt flere er i tvivl.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1991

  Spm.13B: Hvordan vil kravet om at bære mundbind påvirke din brug af kollektiv transport?

Der er en klar sammenhæng mellem forventninger til rejseomfang som følge af kravet om mundbind og rejsefrekvens.  
De, der rejser hyppigst, er således markant mindre positive. Blandt dem, der rejser mellem 1-3 dage om ugen,  
forventer op imod hver tredje at rejse mindre. Blandt dem, der rejser månedligt, er det cirka hver fjerde.

Rejsefrekvens kollektiv transport

Jeg forventer ... Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

at rejse mere med kollektiv transport end før 2%         5%         4%         7%         2%         1%         1%         0%         0%        

at rejse mindre med kollektiv transport end før 18%         16%         30%         32%         25%         15%         14%         12%         9%        

at rejse med kollektiv transport i samme  
omfang som i dag 69%         73%         63%         57%         67%         79%         77%         68%         55%        

Ved ikke 12%         6%         3%         4%         5%         5%         7%         19%         36%        

Besvarelser 2689         238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 41: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 2 — Kollektiv transport og Covid-1992

Årsager til forventninger om at rejse mindre med kollektiv transport som følge  
af kravet om at bære mundbind

  Spm.13C: Hvad er årsagen / årsagerne til, at du forventer at bruge den kollektive transport mindre end før kravet om at bære mundbind blev indført? 

3 ud af 10 peger på ubehag ved at bære mundbind som den primære årsag til, at de forventer at rejse mindre med kollektiv transport,  
så længe kravet fastholdes. Blandt de 30-39-årige peger mere end hver femte desuden på, at kravet om mundbind samlet set gør rejsen dyrere.

Figur 27: Aug-sep 2020, Filter: Har svaret ”forventer at rejse mindre” i Spm.13B

Aug-sep 2020 (n = 462)
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Kapitel 3 

Danskernes forventning til
udvikling i rejsemønstre 

de næste 1-2 år
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Summary

Knap 2 ud af 3 danskere forventer et uændret rejsemønster for 
rejser til/fra arbejde eller uddannelsesinstitution de næste 1-2 år

Blandt de 18-29-årige er andelen lidt lavere, da relativt flere forventer at rejse lidt eller meget mere.

Tendensen er den samme på tværs af geografi. Dog forventer en lidt højere andel i Region Sjæl-
land af rejse ’meget mere’.

Andelen, der forventer et uændret rejsemønster, er højest hos lønmodtagere og lavest hos studerende. 
Særligt blandt de studerende er der en højere andel, som forventer at rejse mere eller meget mere.

Endeligt er der en sammenhæng mellem rejsefrekvens og forventninger. Blandt dem, der rejser 
en eller flere dage om ugen, er der en signifikant højere andel, som forventer at rejse lidt mindre. 
Omvendt er der blandt dem, der rejser 1-3 dage om ugen, også en signifikant højere andel, der 
forventer at rejse lidt mere.

De primære årsager til en forventning om at rejse mindre til/fra 
arbejde eller uddannelsesinstitution de næste 1-2 år er pension, 
mere hjemmearbejde, jobskifte og Covid-19

Andelen, der peger på jobskifte som årsag til, at de forventer at rejse mindre, er størst hos de 
18-29-årige.
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Knap 6 ud af 10 forventer et uændret rejsemønster for 
fritidsrejser de næste 1-2 år

Der er dog forskelle på tværs af alder, idet lidt flere 18-29-årige end gennemsnittet forventer at 
rejse mere, mens der omvendt er lidt flere blandt dem, der er 65+, som forventer at rejse mindre.

Der er markante forskelle på tværs af erhverv. En relativt større andel af pensionisterne forventer 
at rejse mindre i fritiden de næste 1-2 år, mens en relativt større andel af de studerende forventer 
at rejse mere.

Covid-19-smittefare er den primære årsag til forventningen om at 
foretage færre rejser i fritiden de næste 1-2 år

Andelen, der peger på Covid-19, er dog markant lavere blandt de 18-29-årige.

Knap hver femte pensionist forventer at rejse mindre på grund af alder og/eller helbred.

Knap 6 ud af 10 
forventer et uændret 

rejsemønster for 
fritidsrejser de næste 1-2 år.



Knap 2 ud af 3 forventer ikke, 
at deres rejsemønstre vil 
ændre sig de næste 1-2 år. 

Blandt de 18-29-årige er 
andelen lidt lavere,  
da relativt flere forventer at 
rejse lidt eller meget mere.

af de 18-29-årige forventer at rejse lidt mere eller  
rejse meget mere næste 1-2 år.

23%
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Danskernes forventninger til udvikling i rejsemønster for rejser til/fra arbejde 
eller uddannelsesinstitution de næste 1-2 år

  Spm.14: Hvordan forventer du, at dit rejsemønster for dine rejser til/fra arbejde eller uddannelsesinstitution vil udvikle sig de næste 1-2 år?

Knap 2 ud af 3 forventer ikke, at deres rejsemønstre vil ændre sig de næste 1-2 år. Blandt de 18-29-årige er andelen lidt lavere,  
da relativt flere forventer at rejse lidt eller meget mere.

Køn Alder

Jeg forventer at ... Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

rejse meget mindre 5%         6%         5%         5%         5%         4%         5%         7%        

rejse lidt mindre 8%         8%         7%         12%         9%         7%         8%         4%        

uændret 64%         64%         63%         54%         62%         78%         73%         54%        

rejse lidt mere 7%         7%         6%         16%         11%         3%         5%         2%        

rejse meget mere 3%         3%         3%         7%         5%         1%         2%         1%        

Ved ikke 13%         11%         15%         6%         8%         7%         7%         32%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 42: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.14: Hvordan forventer du, at dit rejsemønster for dine rejser til/fra arbejde eller uddannelsesinstitution vil udvikle sig de næste 1-2 år?

Tendensen er den samme på tværs af geografi. Dog forventer en lidt højere andel i Region Sjælland at rejse ’meget mere’.

Regioner

Jeg forventer at ... Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

rejse meget mindre 5%         5%         6%         5%         6%         5%         6%         6%         4%        

rejse lidt mindre 8%         7%         4%         9%         7%         8%         7%         10%         6%        

uændret 64%         66%         61%         60%         64%         62%         66%         61%         67%        

rejse lidt mere 7%         9%         6%         7%         5%         7%         3%         8%         4%        

rejse meget mere 3%         2%         4%         5%         2%         2%         2%         3%         2%        

Ved ikke 13%         12%         19%         14%         15%         16%         14%         12%         17%        

Besvarelser 2689         501         83         501         803         402         401         400         401        

Tabel 43: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.14: Hvordan forventer du, at dit rejsemønster for dine rejser til/fra arbejde eller uddannelsesinstitution vil udvikle sig de næste 1-2 år?

Forventningerne til et ændret rejsemønster er lavest hos lønmodtagere og størst hos studerende.  
Særligt de studerende forventer at rejse mere eller meget mere. 

Erhvervsstatus

Jeg forventer at ... Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

rejse meget mindre 5%         4%         4%         7%        

rejse lidt mindre 8%         9%         13%         4%        

uændret 64%         75%         57%         53%        

rejse lidt mere 7%         6%         15%         2%        

rejse meget mere 3%         2%         6%         1%        

Ved ikke 13%         5%         4%         33%        

Besvarelser 2689         1268         369         715        

Tabel 44: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.14: Hvordan forventer du, at dit rejsemønster for dine rejser til/fra arbejde eller uddannelsesinstitution vil udvikle sig de næste 1-2 år?

Andelen, der forventer at rejse lidt mindre til/fra arbejde de næste 1-2 år, er signifikant højere blandt dem, der rejser en dag om ugen eller oftere.  
Paradoksalt nok forventer en også signifikant højere andel af dem, der rejser 1-3 dage om ugen, at rejse lidt mere.

Rejsefrekvens kollektiv transport

Jeg forventer at ... Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

rejse meget mindre 5%         4%         3%         4%         4%         5%         5%         7%         8%        

rejse lidt mindre 8%         13%         15%         14%         8%         6%         6%         5%         4%        

uændret 64%         63%         51%         54%         63%         68%         71%         65%         60%        

rejse lidt mere 7%         8%         16%         16%         9%         6%         6%         2%         2%        

rejse meget mere 3%         6%         7%         5%         4%         2%         1%         2%         1%        

Ved ikke 13%         7%         7%         9%         12%         12%         11%         18%         24%        

Besvarelser 2689         238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 45: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Årsager til en forventning om at rejse mindre til/fra arbejde eller  
uddannelsesinstitution de næste 1-2 år

  Spm.14A: Hvad er de primære årsager til, at du forventer at foretage færre rejser til/fra arbejde eller uddannelsesinstitution de næste 1-2 år?

Figur 28: Aug-sep 2020, Filter: Har svaret ”forventer at rejse ’lidt’ eller ’meget’ mindre” i Spm.14.

De primære årsager til en forventning om at rejse mindre er pension, mere hjemmearbejde, jobskifte og Covid-19.  
Andelen, der nævner jobskifte eller flytning, er størst hos de 18-29-årige.

18-29 år: 31%
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Danskernes forventninger til udvikling i rejsemønstre for  
fritidsrejser de næste 1-2 år

  Spm.15: Hvordan forventer du, at dit rejsemønster for dine fritidsrejser vil udvikle sig de næste 1-2 år?

Knap 6 ud af 10 forventer et uændret rejsemønster de næste 1-2 år. Der er dog forskelle på tværs af alder, idet lidt flere 18-29-årige end gennemsnittet forventer at 
rejse mere, mens der blandt de 65+-årige omvendt er lidt flere, der forventer at rejse mindre.

Køn Alder

Jeg forventer at ... Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

rejse meget mindre 6%         5%         6%         2%         5%         3%         7%         10%        

rejse lidt mindre 14%         13%         15%         8%         11%         15%         16%         18%        

uændret 57%         58%         56%         59%         55%         64%         57%         52%        

rejse lidt mere 14%         14%         13%         20%         18%         11%         12%         9%        

rejse meget mere 3%         4%         2%         4%         2%         2%         4%         2%        

Ved ikke 7%         6%         8%         6%         9%         5%         5%         9%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 46: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.15: Hvordan forventer du, at dit rejsemønster for dine fritidsrejser vil udvikle sig de næste 1-2 år?

Der er markante forskelle på tværs af erhverv. En relativt større andel af pensionisterne forventer at rejse mindre i fritiden de næste 1-2 år,  
mens en relativt større andel af de studerende forventer at rejser mere.

Erhvervsstatus

Jeg forventer at ... Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Rejse meget mindre 6%         4%         3%         10%        

Rejse lidt mindre 14%         14%         9%         17%        

Uændret 57%         60%         56%         53%        

Rejse lidt mere 14%         14%         21%         9%        

Rejse meget mere 3%         2%         4%         2%        

Ved ikke 7%         5%         7%         10%        

Besvarelser 2689         1268         369         715        

Tabel 47: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Årsager til en forventning om at rejse mindre i fritiden de næste 1-2 år

  Spm.15A: Hvad er de primære årsager til, at du forventer at foretage færre fritidsrejser de næste 1-2 år?

Figur 29: Aug-sep 2020, Filter: Har svaret ”forventer at rejse ’lidt’ eller ’meget’ mindre” i Spm.15. 

Covid-19-smittefare er den primære årsag til en forventning om at rejse mindre i fritiden de næste 1-2 år. Dog er andelen, der peger på Covid-19  
markant lavere blandt de 18-29-årige. Knap hver femte pensionist forventer at rejse mindre på grund af alder og/eller helbred.
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Kapitel 4 

Ønsker til
miljø- og klimavenlig  

transport
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Summary

6 ud af 10 danskere vil gerne transportere sig mere miljø- og 
klimavenligt, men der er markante forskelle
Mænd er lidt mere villige til at transportere sig mere miljø- og klimavenligt end kvinder.

Danskere under 40 år er mere villige til at bruge mere miljø- og klimavenlig transport, mens især 
de ældre er mindre villige til at bruge mere miljø- og klimavenlig transport end gennemsnittet.

Andelen, der gerne vil transportere sig mere miljø- og klimavenligt, er ret ens på tværs af regioner. 
Nordjylland er dog en undtagelse, hvor andelen ligger under gennemsnittet.

Pensionister er mindre villige til at bruge mere miljø- og klimavenlig transport end lønmodtagere 
og studerende.

Der er en klar sammenhæng mellem rejsefrekvens med kollektiv transport og villighed til at bruge 
mere miljø- og klimavenlig transport. Jo oftere man benytter kollektiv transport, jo mere villig er 
man til at transportere sig mere miljø- og klimavenligt.

Danskere under 40 år er 
mere villige til at bruge mere 

miljø- og klimavenlig transport, 
mens især de ældre er mindre 

villige til at bruge mere 
miljø- og klimavenlig transport 

end gennemsnittet.
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Et stort flertal på mere end 7 ud af 10 vil transportere sig  
mere miljø- og klimavenligt ved at anskaffe en mere klimavenlig 
bil, især en el- eller hybridbil. Halvdelen vil cykle mere, mens  
3 ud af 10 vil gå eller rejse mere med kollektiv transport.  
Der er dog markante forskelle
Mænd peger i højere grad end kvinder på, at de vil anskaffe en mere klimavenlig bil.

De 18-29-årige peger i højere grad på, at de vil cykle og gå mere samt rejse mere med kollektiv 
transport. Især de 40-64-årige vil anskaffe sig en mere klimavenlig bil.

Danskere i Region Hovedstaden vil i mindre grad anskaffe sig en mere klimavenlig bil og i højere 
grad cykle og rejse mere med kollektiv transport. Især i Region Sjælland og Nordjylland vil flere 
anskaffe sig en mere klimavenlig bil.

Lønmodtagere vil i højere grad anskaffe sig en mere klimavenlig bil, mens de i mindre grad vil gå 
og bruge kollektiv transport. De studerende vil i højere grad end lønmodtagere og pensionister 
gå, cykle og bruge mere kollektiv transport.

Jo sjældnere danskerne benytter kollektiv transport, jo større er andelen, der vil anskaffe sig en 
mere klimavenlig bil. Det vil sige, at det især er dem, der i forvejen benytter kollektiv transport 
ofte, som vil rejse mere med kollektiv transport.

Det er især danskere, som ikke har bil i husstanden, der vil gå og cykle mere samt rejse mere 
med kollektiv transport. Blandt danskere med en eller flere biler i husstanden er især andelen, 
der vil gå og cykle mere, markant lavere. Hver fjerde dansker med en bil i husstanden vil gerne 
rejse mere med kollektiv transport.

De 18-29-årige peger i  
højere grad på, at de vil cykle 
og gå mere samt rejse mere 

med kollektiv transport. Især de 
40-64-årige vil anskaffe sig en 

mere klimavenlig bil.
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Flyet og bilen er de foretrukne transportmidler, når danskerne 
skal på ferie i Europa. Blot 7% af danskerne tager i dag toget på 
ferierejser i Europa
Andelen, der tager toget, er dog markant højere blandt 18-29-årige, de studerende og dem, der 
allerede rejser ofte med kollektiv transport.

Knap 4 ud af 10 danskere vil gerne rejse mere med toget i stedet 
for at tage bilen på rejser i Europa. Der er dog forskelle på tværs 
af målgrupper
Over halvdelen af de 18-29-årige er villige til at rejse mere med toget på deres ferierejser i Europa 
i stedet for at tage bilen, hvilket er en markant højere andel sammenlignet med de 30+-årige.

Mere end hver anden studerende er villig til at rejse mere med toget på ferierejser i Europa i 
stedet for at tage bilen.

Knap 4 ud af 10 danskere vil 
gerne rejse mere med toget i 

stedet for at tage bilen på rejser 
i Europa. Der er dog forskelle på 

tværs af målgrupper.
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Hovedårsagerne til, at danskerne ikke vil tage toget mere på 
ferierejser i Europa i stedet for bil, er, at togrejser anses for at 
være mindre fleksibelt og mere besværligt
Længere rejsetid og dårligere komfort på rejser med tog sammenlignet med bil er andre vigtige 
årsager.

Mere end hver tredje efterspørger billigere togbilletter, hvis de 
skal rejse mere med toget i stedet for at tage bilen på deres 
ferierejser i Europa
Det er især lavindkomstgrupper som for eksempel studerende, der efterspørger billigere billetter.

Kortere rejsetid og et højere serviceniveau vil især kunne få de 18-29-årige og de studerende til 
at rejse mere med toget i stedet for at tage bilen.

Mere end hver tredje 
efterspørger billigere 

togbilletter, hvis de skal  
rejse mere med toget i stedet 

for at tage bilen på deres 
ferierejser i Europa.
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4 ud af 10 danskere vil gerne rejse mere med toget i stedet 
for at flyve på rejser i Europa. Der er dog forskelle på tværs af 
målgrupper
En højere andel af mænd og 40-49-årige er ikke villige til at tage toget i stedet for at flyve på 
ferierejser til Europa. Omvendt er en højere andel af de 18-39-årige villige til at rejse mere med 
toget i stedet for at flyve. Andelen, der er villige til at tage toget i stedet for at flyve, er lavest hos 
de 65+-årige.

Andelen, der er villig til at rejse med tog i stedet for at flyve, er størst i Region Hovedstaden, mens 
andelen, der ikke er villig til at tage toget i stedet for at flyve, er størst i Region Sjælland.

Kun hver tredje pensionist er villig til at rejse mere med toget i stedet for at flyve på rejser i Europa, 
hvilket er markant lavere end for lønmodtagere og studerende. 

Der er en vis sammenhæng mellem rejsefrekvens med kollektiv transport og villigheden til at rejse 
mere med toget i stedet for at flyve. De, der ’sjældent’ eller ’aldrig’ rejser med kollektiv transport, 
er således væsentligt mindre villige til at tage toget i stedet for at flyve.

Der er også en sammenhæng mellem bilejerskab og lysten til at tage toget i stedet for at flyve. 
De, der ikke har bil og/eller adgang til at låne en bil, er således langt mere villige til at tage toget 
i stedet for at flyve. Det skyldes blandt andet, at andelen, der i forvejen rejser ofte med toget, er 
væsentligt større i denne gruppe.

Kun hver tredje pensionist  
er villig til at rejse mere med 

toget i stedet for at flyve 
på rejser i Europa, hvilket 
er markant lavere end for 

lønmodtagere og studerende. 
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Hovedårsagerne til, at danskerne ikke vil rejse mere med toget på 
ferierejser i Europa i stedet for at flyve, er den længere rejsetid, 
og at togrejser anses for at være mere besværlige end flyrejser
Der er ingen væsentlige forskelle på tværs af målgrupper.

Godt halvdelen efterspørger kortere rejsetid, hvis de skal  
være villige til at rejse mere med toget i stedet for at flyve på 
ferierejser i Europa
Kortere rejsetid har størst effekt blandt de 18-29-årige, mens det har begrænset effekt blandt 
pensionister og dem, der aldrig rejser med kollektiv transport.

Lavere priser har også en betydelig effekt, især blandt de 18-29-årige og dem, der rejser en dag 
om ugen (typisk studerende).

Endelig peger især de 18-29-årige på, at ’færre skift’ og ’nemmere bookingproces’ vil kunne få 
dem til at rejse mere med toget i stedet for at flyve.

Godt halvdelen efterspørger 
kortere rejsetid, hvis de skal 

være villige til at rejse mere med 
toget i stedet for at flyve på 

ferierejser i Europa.
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Holdning til klimavenlig transport

  Spm.16: Vil du gerne transportere dig mere miljø- og klimavenligt, end du gør i dag?

Mænd er lidt mere villige til at transportere sig mere miljø- og klimavenligt end kvinder. Der er også forskelle på tværs af aldersgrupper,  
idet danskere under 40 år er mere villige til at bruge mere miljø- og klimavenlig transport. Især de ældre er mindre villige til at bruge  
mere miljø- og klimavenlig transport end gennemsnittet.

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Ja 61%         65%         58%         67%         67%         59%         61%         54%        

Nej 18%         20%         16%         18%         19%         19%         16%         20%        

Ved ikke 21%         15%         26%         15%         14%         22%         23%         26%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 48: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.16: Vil du gerne transportere dig mere miljø- og klimavenligt, end du gør i dag?

Andelen, der gerne vil transportere sig mere miljø- og klimavenligt, er ret ens på tværs af regioner.  
Nordjylland er dog en undtagelse, hvor andelen ligger under gennemsnittet.

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Ja 61%         64%         62%         60%         61%         61%         60%         62%         54%        

Nej 18%         16%         19%         18%         22%         21%         23%         17%         23%        

Ved ikke 21%         20%         18%         23%         18%         18%         17%         22%         23%        

Besvarelser 2689         501         83         501         803         402         401         400         401        

Tabel 49: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.16: Vil du gerne transportere dig mere miljø- og klimavenligt, end du gør i dag?

Pensionister er mindre villige til at bruge mere miljø- og klimavenlig transport end lønmodtagere og studerende.

Erhvervsstatus

Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Ja 61%         61%         67%         55%        

Nej 18%         18%         19%         19%        

Ved ikke 21%         21%         14%         26%        

Besvarelser 2689         1268         369         715        

Tabel 50: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.16: Vil du gerne transportere dig mere miljø- og klimavenligt, end du gør i dag?

Der er en klar sammenhæng mellem rejsefrekvens med kollektiv transport og villighed til at bruge mere miljø- og klimavenlig transport. 
 Jo oftere man benytter kollektiv transport, jo mere villig er man til at transportere sig mere miljø- og klimavenligt.

Rejsefrekvens kollektiv transport

Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Ja 61%         71%         67%         69%         67%         62%         60%         55%         46%        

Nej 18%         12%         20%         12%         18%         16%         17%         21%         29%        

Ved ikke 21%         17%         14%         19%         15%         22%         23%         25%         25%        

Besvarelser 2689         238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 51: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Hvilke miljø- og klimavenlige transportformer vil danskerne gerne bruge mere?

  Spm.17: Hvilke transportformer ville du gerne bruge mere af, så dine transportvaner bliver mere miljø- og klimavenlige?

Flest peger på en klimavenlig bil, når de skal pege på hvordan de gerne vil transportere sig mere miljø- og klimavenligt i fremtiden.  
Særligt elbiler og hybridbiler. Over halvdelen vil dog også gerne cykle mere og ca. 1/3 vil gerne gå mere eller benytte kollektiv transport.

Figur 30: Aug-sep 2020, Filter: Vil gerne transportere sig mere miljø- og klimavenligt.

46% 

46% 

25% 

51% 

32% 

29% 

Elbil

Hybridbil

Mere klimavenlig benzin- eller dieselbil

Cykel

Gang

Mere kollektiv transport

Aug-sep (n=1.621)
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  Spm.17: Hvilke transportformer ville du gerne bruge mere af, så dine transportvaner bliver mere miljø- og klimavenlige?

Der er markante forskelle på tværs af køn og alder. Mænd peger i højere grad end kvinder på, at de vil anskaffe en mere  
klimavenlig bil. De 18-29-årige peger i højere grad på, at de vil cykle og gå mere, samt rejse mere med kollektiv transport.  
Det er især de 40-64-årige som vil anskaffe en mere klimavenlig bil.

Køn Alder

Transportformer Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Elbil 46%         51%         39%         52%         49%         55%         45%         30%        

Hybridbil 46%         49%         43%         34%         44%         57%         55%         40%        

Mere klimavenlig benzin- eller dieselbil 25%         27%         22%         19%         23%         31%         28%         23%        

Mere klimavenlig bil (samlet) 77%         82%         71%         66%         72%         89%         83%         76%        

Cykel 51%         51%         52%         71%         60%         46%         46%         36%        

Gang 32%         31%         34%         48%         33%         27%         22%         32%        

Mere kollektiv transport 29%         27%         31%         38%         29%         24%         24%         28%        

Andre transportformer 1%         2%         0%         0%         0%         3%         1%         1%        

Besvarelser 1621         764         857         412         259         247         341         362        

Tabel 52: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Vil gerne transportere sig mere miljø- og klimavenligt.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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I Region Hovedstaden vil 
danskere i mindre grad 
anskaffe sig en mere 
klimavenlig bil og i højere 
grad cykle og rejse mere 
med kollektiv transport. 

Især i Region Sjælland og 
Nordjylland vil flere anskaffe 
sig en mere klimavenlig bil.

af danskere i Region Sjælland, der gerne 
vil transportere sig mere miljø- klimavenligt, 
vil anskaffe sig en mere klimavenlig bil.

84%
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  Spm.17: Hvilke transportformer ville du gerne bruge mere af, så dine transportvaner bliver mere miljø- og klimavenlige?

Der er en række regionale forskelle. Danskere i Region Hovedstaden vil i mindre grad anskaffe en mere klimavenlig bil og i højere grad cykle og rejse mere 
med kollektiv transport. Især i Region Sjælland og Nordjylland vil flere anskaffe en mere klimavenlig bil.

Regioner

Transportformer Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Elbil 46%         44%         46%         49%         44%         47%         41%         47%         46%        

Hybridbil 46%         34%         52%         52%         49%         45%         51%         53%         54%        

Mere klimavenlig benzin- eller dieselbil 25%         21%         25%         28%         24%         22%         25%         27%         28%        

Mere klimavenlig bil (samlet) 77%         67%         82%         84%         81%         78%         83%         81%         84%        

Cykel 51%         61%         34%         42%         50%         55%         48%         46%         46%        

Gang 32%         33%         23%         28%         35%         39%         33%         33%         33%        

Mere kollektiv transport 29%         35%         18%         31%         25%         26%         25%         26%         20%        

Andre transportformer 1%         2%         4%         2%         0%         0%         0%         1%         1%        

Besvarelser 1621         321         50         296         487         247         240         248         219        

Tabel 53: Aug-sep 2020, region, Filter: Vil gerne transportere sig mere miljø- og klimavenligt.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.17: Hvilke transportformer ville du gerne bruge mere af, så dine transportvaner bliver mere miljø- og klimavenlige?

Især lønmodtagere vil anskaffe en mere klimavenlig bil, mens de i mindre grad vil gå og bruge kollektiv transport.  
Især de studerende vil gå, cykle og bruge mere kollektiv transport.

Erhvervsstatus

Transportformer Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Elbil 46%         49%         49%         31%        

Hybridbil 46%         51%         31%         40%        

Mere klimavenlig benzin- eller dieselbil 25%         28%         18%         24%        

Mere klimavenlig bil (samlet) 77%         82%         62%         75%        

Cykel 51%         49%         74%         39%        

Gang 32%         23%         55%         35%        

Mere kollektiv transport 29%         24%         39%         29%        

Andre transportformer 1%         1%         0%         1%        

Besvarelser 1621         757         243         395        

Tabel 54: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Vil gerne transportere sig mere miljø- og klimavenligt.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.17: Hvilke transportformer ville du gerne bruge mere af, så dine transportvaner bliver mere miljø- og klimavenlige?

Der er en klar sammenhæng mellem rejsefrekvens og brug af mere miljø- og klimavenlig transport. Jo sjældnere man benytter  
kollektiv transport, jo større er andelen, der vil anskaffe en mere klimavenlig bil. Det er således især dem, der i forvejen benytter  
kollektiv transport ofte, som vil rejse mere med kollektiv transport

Rejsefrekvens kollektiv transport

Transportformer Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Elbil 46%         43%         40%         45%         43%         51%         49%         44%         44%        

Hybridbil 46%         31%         26%         28%         32%         52%         59%         60%         64%        

Mere klimavenlig benzin- eller dieselbil 25%         19%         14%         20%         19%         25%         28%         36%         32%        

Mere klimavenlig bil (samlet) 77%         60%         57%         64%         67%         82%         87%         91%         96%        

Cykel 51%         61%         67%         63%         65%         59%         42%         35%         24%        

Gang 32%         38%         47%         38%         43%         33%         28%         21%         16%        

Mere kollektiv transport 29%         48%         59%         42%         41%         23%         18%         11%         6%        

Andre transportformer 1%         2%         0%         2%         1%         0%         1%         1%         2%        

Besvarelser 1621         167         106         110         279         241         298         261         159        

Tabel 55: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Vil gerne transportere sig mere miljø- og klimavenligt.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.17: Hvilke transportformer ville du gerne bruge mere af, så dine transportvaner bliver mere miljø- og klimavenlige?

Det er især danskere, som ikke har bil i husstanden, der vil gå og cykle mere samt rejse mere med kollektiv transport. Blandt danskere med en eller flere 
biler i husstanden er især andelen, der vil gå og cykle mere, markant lavere. Det er værd at bemærke, at hver fjerde dansker med en bil i husstanden gerne 
vil rejse mere med kollektiv transport.

Bil i husstanden

Transportformer Total Ja, der er 1 bil i 
husstanden

Ja, der er 2 biler 
i husstanden

Ja, der er 3 
eller flere biler i 

husstanden

Der er ikke bil i husstanden, 
men jeg har mulighed for at låne bil, 

når jeg har brug for det

Nej, jeg har ikke 
bil til rådighed

Elbil 46%         49%         52%         58%         39%         28%        

Hybridbil 46%         52%         61%         62%         21%         12%        

Mere klimavenlig benzin- eller dieselbil 25%         28%         34%         19%         9%         10%        

Mere klimavenlig bil (samlet) 77%         86%         94%         86%         50%         33%        

Cykel 51%         49%         38%         28%         79%         70%        

Gang 32%         30%         20%         16%         49%         53%        

Mere kollektiv transport 29%         25%         19%         17%         43%         51%        

Andre transportformer 1%         1%         1%         6%         2%         1%        

Besvarelser 1621         814         404         39         96         268        

Tabel 56: Aug-sep 2020, biler i husstanden, Filter: Vil gerne transportere sig mere miljø- og klimavenligt.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Hvilke former for transport bruger danskerne på ferierejser i Europa?

  Spm.18: Hvordan transporterer du dig normalt til feriemål i Europa?

Fly er normalt den foretrukne transportform, når danskerne skal holde ferie i Europa. Herefter kommer bilen.  
Andelen, der tager toget, er meget lav. Faktisk er der 10 gange så mange, der tager flyet, som der tager toget på deres ferierejse.

Figur 31: Aug-sep 2020, Filter: Alle.
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  Spm.18: Hvordan transporterer du dig normalt til feriemål i Europa?

Andelen, der transporterer sig i bil på ferierejser i Europa, er lidt større blandt mænd og de 40-49-årige.  
De 18-29-årige er den aldersgruppe med den højeste andel, der transporterer sig med fly og tog.

Køn Alder

Transportformer Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

I bil 37%         40%         34%         35%         34%         45%         40%         32%        

I fly 68%         67%         68%         75%         73%         65%         68%         60%        

I tog 7%         7%         6%         11%         7%         4%         6%         5%        

På anden vis 3%         3%         3%         4%         2%         1%         2%         5%        

Holder ikke ferie her 12%         12%         13%         7%         10%         12%         12%         19%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 57: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.18: Hvordan transporterer du dig normalt til feriemål i Europa?

Andelen, der transporterer sig i bil på ferierejser i Europa, er markant lavere i Region Hovedstaden, mens andelen, der transporterer  
sig med fly, til gengæld er højere. Andelen, der transporterer sig i bil, er højest i Jylland. Andelen, der transporterer sig med fly,  
er markant lavere i Jylland og på Fyn, hvilket blandt andet kan hænge sammen med, at der i flere områder er langt til en lufthavn.

Regioner

Transportformer Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

I bil 37%         29%         32%         39%         40%         36%         43%         43%         40%        

I fly 68%         80%         55%         64%         60%         60%         61%         63%         62%        

I tog 7%         9%         10%         5%         6%         7%         6%         6%         4%        

På anden vis 3%         3%         3%         3%         4%         5%         4%         2%         4%        

Holder ikke ferie her 12%         9%         20%         14%         15%         16%         15%         12%         15%        

Besvarelser 2689         501         83         501         803         402         401         400         401        

Tabel 58: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.18: Hvordan transporterer du dig normalt til feriemål i Europa?

Andelen, der rejser med fly, er markant større blandt lønmodtagere og studerende sammenlignet med pensionister.  
Andelen, der rejser med bil, er højere hos lønmodtagere. Endelig er andelen, der rejser med tog, højere blandt studerende.

Erhvervsstatus

Transportformer Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

I bil 37%         41%         35%         31%        

I fly 68%         70%         75%         58%        

I tog 7%         5%         12%         6%        

På anden vis 3%         2%         4%         5%        

Holder ikke ferie her 12%         9%         7%         21%        

Besvarelser 2689         1268         369         715        

Tabel 59: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.18: Hvordan transporterer du dig normalt til feriemål i Europa?

Der er en sammenhæng mellem andelen, der rejser med bil, og rejsefrekvens med kollektiv transport. Jo hyppigere der rejses med kollektiv transport,  
jo lavere er andelen, der rejser med bil. En tilsvarende sammenhæng ses mellem andelen, der rejser med tog og rejsefrekvens med kollektiv transport,  
idet andelen, der rejser med tog til ferierejser i Europa, er højeste blandt dem, der i forvejen rejser ofte med kollektiv transport.

Rejsefrekvens kollektiv transport

Transportformer Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

I bil 37%         24%         25%         28%         32%         42%         47%         43%         37%        

I fly 68%         76%         73%         73%         75%         75%         66%         57%         54%        

I tog 7%         17%         12%         15%         8%         4%         4%         2%         1%        

På anden vis 3%         2%         5%         5%         4%         2%         3%         3%         3%        

Holder ikke ferie her 12%         9%         14%         11%         10%         9%         9%         17%         20%        

Besvarelser 2689         238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 60: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.18: Hvordan transporterer du dig normalt til feriemål i Europa?

Ikke overraskende er andelen, der rejser med bil på ferierejser i Europa også størst blandt dem, der har en eller flere biler i husstanden.  
Andelen, der benytter toget til ferierejser i Europa, er markant højere blandt dem, der ikke har bil i husstanden.

Bil i husstanden

Transportformer Total Ja, der er 1 bil i 
husstanden

Ja, der er 2 biler 
i husstanden

Ja, der er 3 
eller flere biler i 

husstanden

Der er ikke bil i husstanden, 
men jeg har mulighed for at låne bil, 

når jeg har brug for det

Nej, jeg har ikke 
bil til rådighed

I bil 37%         39%         49%         47%         24%         16%        

I fly 68%         69%         64%         74%         81%         63%        

I tog 7%         5%         4%         1%         13%         16%        

På anden vis 3%         3%         2%         2%         3%         5%        

Holder ikke ferie her 12%         12%         9%         6%         8%         23%        

Besvarelser 2689         1401         656         70         153         409        

Tabel 61: Aug-sep 2020, bil i husstanden, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Danskernes holdning til at tage tog i stedet for bil på ferierejser i Europa

  Spm.21: Tænk på dine ferierejser i Europa. Vil du være villig til at rejse mere med tog i stedet for at tage bilen?

Næsten 4 ud af 10 af dem, der normalt tager bilen på ferierejser i Europa, vil gerne rejse mere med toget.  
Blandt de 18-29-årige er over halvdelen villige til at rejse mere med toget på deres ferierejser til Europa i stedet  
for at tage bilen, hvilket er en markant højere andel sammenlignet med de 30+-årige.

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Ja 38%         37%         39%         51%         42%         33%         36%         30%        

Nej 35%         39%         31%         27%         31%         42%         36%         38%        

Ved ikke 24%         22%         26%         21%         24%         24%         25%         24%        

Ikke relevant 3%         3%         4%         2%         3%         2%         2%         8%        

Besvarelser 1013         478         535         231         145         187         230         220        

Tabel 62: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Rejser med bil på ferierejser i Europa.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 4 — Ønsker til miljø- og klimavenlig transport130

  Spm.21: Tænk på dine ferierejser i Europa. Vil du være villig til at rejse mere med tog i stedet for at tage bilen?

Der er ingen signifikante geografiske forskelle på villigheden til at rejse mere med tog i stedet for at tage bilen.

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Ja 38%         37%         29%         33%         41%         41%         40%         41%         32%        

Nej 35%         35%         48%         41%         34%         36%         33%         31%         39%        

Ved ikke 24%         24%         16%         23%         21%         20%         22%         27%         21%        

Ikke relevant 3%         3%         6%         3%         4%         3%         5%         2%         8%        

Besvarelser 1013         139         26         192         327         151         176         172         157        

Tabel 63: Aug-sep 2020, region, Filter: Rejser med bil på ferierejser i Europa.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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4 ud af 10 af dem, der 
normalt flyver på ferierejser 
i Europa, er villige til at tage 
toget i stedet for flyet. 

Blandt de 18-29-årige er 
cirka halvdelen villige til at 
rejse mere med toget på 
deres ferierejser til Europa 
i stedet for at tage flyet. 

Cirka hver anden studerende er villig til at rejse mere 
med toget i stedet for fly og bil på ferierejser i Europa.
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  Spm.21: Tænk på dine ferierejser i Europa. Vil du være villig til at rejse mere med tog i stedet for at tage bilen?

Mere end hver anden studerende er villig til at rejse mere med toget på ferierejser i Europa i stedet for at tage bilen.

Erhvervsstatus

Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Ja 38%         36%         52%         32%        

Nej 35%         38%         24%         35%        

Ved ikke 24%         24%         21%         26%        

Ikke relevant 3%         2%         3%         7%        

NET 100%         100%         100%         100%        

Besvarelser 1013         524         140         231        

Tabel 64: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Rejser med bil på ferierejser i Europa.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Årsager til, at danskerne ikke vil rejse mere med toget på deres ferierejser i 
Europa i stedet for at tage bilen

  Spm.22A: Hvorfor vil du ikke rejse med tog i stedet for at tage bilen på dine ferierejser i Europa?

Blandt dem, der ikke vil rejse mere med tog i stedet for bil på ferierejser i Europa, er hovedårsagerne ’mindre fleksibilitet’ og ’mere besvær’.  
Det er det samme på tværs af alle målgrupper. Længere rejsetid og dårligere komfort på rejser med tog sammenlignet med bil er også væsentlige årsager.

Figur 32: Aug-sep 2020, Filter: Vil ikke rejse med tog i stedet for bil på ferierejser i Europa.
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Tog er ikke lige så fleksibelt som bilen (mulighed for at gøre 
holdt undervejs, købe mad, drikke m.v.)

Togrejser er mere besværlige (mindre bagage, flere skift undervejs m.v.)

Togrejser tager for lang tid sammenlignet med bil

Tog har ikke samme komfort som bilen

Togrejser er ikke mulige til de destinationer, jeg normalt rejser til

Tog er ikke lige så pålideligt som bilen (flere forsinkelser)

Tog er for dyrt i forhold til bil

Kører med autocamper / campingvogn

Foretrækker at køre selv

Covid-19 (smittefare, mundbind m.v.)

Andre årsager

Ved ikke

Aug-sep (n = 361)
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Hvad skal der til for at få danskerne til at rejse mere med tog i stedet for at tage 
bilen på ferierejser i Europa?

  Spm.22B: Hvad skulle der til, for at du ville bruge toget i stedet for bilen på dine ferierejser i Europa?

Billigere togbilletter er det, der i størst grad vil kunne få flere til at rejse med toget i stedet for at tage bilen på deres ferierejser i Europa.  
Det gælder især for lavindkomstgrupper som for eksempel studerende. Kortere rejsetid og et højere serviceniveau vil også især kunne få  
de 18-29-årige og de studerende til at rejse mere med toget i stedet for at tage bilen.

Figur 33: Aug-sep 2020, Filter: Vil ikke rejse med tog i stedet for bil på ferierejser i Europa.
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Togene skulle være mere komfortable
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Bookingprocessen skulle være nemmere

Flere nattog

Dyrere at rejse med bil (højere benzinpriser, kørselsafgifter, bompenge)

Ingenting. Ville aldrig overveje at taget toget i stedet for bilen

Aug-sep (n = 361)

18-29 år: 41%
65+ år: 9%
Studerende: 48%

18-29 år: 34%
Studerende: 42%

Studerende: 64%
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Danskernes holdning til at tage tog i stedet for fly på ferierejser i Europa

  Spm.23: Tænk på dine ferierejser i Europa. Vil du være villig til at rejse mere med tog i stedet for at flyve?

4 ud af 10 af dem, der normalt flyver på ferierejser i Europa, ville være villige til at tage toget i stedet for flyet. En højere andel af mænd  
og 40-49-årige er ikke villige til at tage toget i stedet for at flyve på ferierejser til Europa. Omvendt er en højere andel af de 18-39-årige villige  
til at rejse mere med toget i stedet for at flyve. Andelen, der er villig til at tage toget i stedet for at flyve, er lavest hos de 65+-årige.

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Ja 40%         38%         43%         49% 50% 38%         36%         31%

Nej 34%         39% 30% 30%         28%         45% 35%         35%        

Ved ikke 23%         20%         25%         19%         20%         16%         26%         28%        

Ikke relevant 3%         3%         2%         2%         2%         0% 2%         6%

Besvarelser 1762         779         983         466         269         262         372         393        

Tabel 65: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Rejser med fly på ferierejser i Europa.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.23: Tænk på dine ferierejser i Europa. Vil du være villig til at rejse mere med tog i stedet for at flyve?

På tværs af geografi er andelen, der er villig til at rejse med tog i stedet for at flyve, størst i Region Hovedstaden. Dette kan forklares  
med bedre togforbindelser til Europa fra København end fra andre landsdele. I Region Sjælland er andelen, der ikke er villig til  
at tage toget i stedet for at flyve, højest, hvilket kan forklares med lang afstand og ekstra rejsetid til en togstation med forbindelser til Europa.

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Ja 40%         47% 29%         33%         44%         46%         42%         35%         33%        

Nej 34%         30%         42%         42% 31%         27%         34%         38%         40%        

Ved ikke 23%         21%         22%         22%         23%         24%         21%         25%         25%        

Ikke relevant 3%         3%         8%         3%         2%         2%         2%         2%         2%        

Besvarelser 1762         398         50         321         484         243         241         259         250        

Tabel 66: Aug-sep 2020, region, Filter: Rejser med fly på ferierejser i Europa.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.23: Tænk på dine ferierejser i Europa. Vil du være villig til at rejse mere med tog i stedet for at flyve?

Kun hver tredje pensionist er villig til at rejse mere med toget i stedet for at flyve på rejser til Europa, hvilket er  
markant lavere end for lønmodtagere og studerende. Knap hver tredje pensionist er dog også i tvivl.

Erhvervsstatus

Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Ja 40%         40%         49%         33%

Nej 34%         38% 28%         33%        

Ved ikke 23%         20%         21%         28%

Ikke relevant 3%         1%         2%         6%

Besvarelser 1762         854         266         417        

Tabel 67: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Rejser med fly på ferierejser i Europa.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.23: Tænk på dine ferierejser i Europa. Vil du være villig til at rejse mere med tog i stedet for at flyve?

Der er en vis sammenhæng mellem rejsefrekvens med kollektiv transport og villigheden til at rejse mere med toget i stedet for at flyve.  
De, der ’sjældent’ eller ’aldrig’ rejser med kollektiv transport, er således væsentligt mindre villige til at tage toget i stedet for at flyve.

Rejsefrekvens kollektiv transport

Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Ja 40%         47%         51%         46%         48%         43%         39%         30% 21%

Nej 34%         33%         29%         25%         29%         35%         34%         35%         54%

Ved ikke 23%         18%         18%         28%         20%         20%         24%         30% 22%        

Ikke relevant 3%         2%         1%         0%         3%         2%         2%         4%         3%        

Besvarelser 1762         174         109         120         297         284         331         268         179        

Tabel 68: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Rejser med fly på ferierejser i Europa.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.23: Tænk på dine ferierejser i Europa. Vil du være villig til at rejse mere med tog i stedet for at flyve?

Der er også en sammenhæng mellem bilejerskab og lysten til at tage toget i stedet for at flyve. De, der ikke har bil og/eller 
adgang til at låne en bil, er således langt mere villige til at tage toget i stedet for at flyve. Det skyldes blandt andet, at andelen, 
der i forvejen rejser ofte med toget, er væsentligt større i denne gruppe.

Bil i husstanden

Total Ja, der er 1 bil i 
husstanden

Ja, der er 2 biler 
i husstanden

Ja, der er 3 
eller flere biler i 

husstanden

Der er ikke bil i husstanden, 
men jeg har mulighed for at låne bil, 

når jeg har brug for det

Nej, jeg har ikke 
bil til rådighed

Ja 40%         37%         33% 23%         58% 57%

Nej 34%         37%         42% 46%         26%         18%

Ved ikke 23%         23%         23%         30%         16%         21%        

Ikke relevant 3%         3%         2%         2%         1%         4%        

Besvarelser 1762         930         414         51         116         251        

Tabel 69: Aug-sep 2020, bil i husstanden, Filter: Rejser med fly på ferierejser i Europa.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Blandt dem, der ikke vil  
rejse mere med tog i stedet 
for fly på ferierejser i Europa, 
er hovedårsagerne på tværs  
af alle målgrupper, at 
’togrejser tager for lang 
tid’, og ’togrejser er mere 
besværlige’. 

af de 18-29-årige peger på kortere rejsetid, for 
at rejse mere med tog i stedet for at fly.

68%
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Årsager til, at danskerne ikke vil rejse mere med toget på deres  
ferierejser i Europa i stedet for at flyve

  Spm.23A: Hvorfor vil du ikke rejse med tog i stedet for flyet på dine ferierejser i Europa?

Blandt dem, der ikke vil rejse mere med tog i stedet for fly på ferierejser i Europa, er hovedårsagerne på tværs  
af alle målgrupper, at ’togrejser tager for lang tid’, og ’togrejser er mere besværlige’. Manglende mulighed for at  
tage toget til destinationen, for eksempel en ø, er også en væsentlig årsag.

Figur 34: Aug-sep 2020, Filter: Vil ikke rejse med tog i stedet for at flyve på ferierejser i Europa.
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Togrejser er mere besværlige (mindre bagage, flere skift undervejs m.v.)

Togrejser er ikke mulige til de destinationer, jeg normalt rejser til

Tog er ikke lige så pålideligt som fly (flere forsinkelser)
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Aug-sep (n = 611)
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Hvad skal der til for at få danskerne til at rejse mere med tog i stedet for  
at flyve på ferierejser i Europa?

  Spm.23B: Hvad skulle der til for, at du ville bruge toget i stedet for flyet på dine ferierejser i Europa?

Kortere rejsetid er den vigtigste forbedring, der skal til, for at danskerne vil rejse mere med toget i stedet for at flyve på ferierejser i Europa.  
Kortere rejsetid har størst effekt blandt de 18-29-årige, mens det har begrænset effekt blandt pensionister og dem, der aldrig rejser med  
kollektiv transport. Lavere priser har også en betydelig effekt, især blandt de 18-29-årige og dem, der rejser en dag om ugen. Endelig peger  
især de 18-29-årige på, at ’færre skift’ og ’nemmere bookingproces’ vil kunne få dem til at rejse mere med toget i stedet for at flyve.

Figur 35: Aug-sep 2020, Filter: Vil ikke rejse med tog i stedet for at flyve på ferierejser i Europa.
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18-29 år: 59%
Rejser en dag om ugen: 84%
Rejser aldrig: 18%

18-29 år: 45%
Rejser en dag om ugen: 72%

18-29 år: 24%

18-29 år: 68%
Pensionister: 33%
Rejser aldrig: 27%
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Kapitel 5 

Danskernes holdning 
til bekæmpelse af trængsel 

på vejene omkring  
de større byer
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Summary

Hver femte dansker oplever ofte eller dagligt trængsel på vejene 
i og omkring de store byer i deres hverdag. Der er dog væsentlige 
forskelle på tværs af målgrupper
De 50-64-årige oplever oftere trængsel i hverdagen end dem under 50.

Lønmodtagere oplever hyppigere end studerende og pensionister trængsel i deres hverdag.

Jo sjældnere danskerne rejser med kollektiv transport, jo sjældnere oplever de trængsel.

Danskere, som har 2 eller flere biler i husstanden, oplever lidt hyppigere trængsel i hverdagen.

Danskere, som har 2 
eller flere biler i husstanden, 

oplever lidt hyppigere trængsel 
i hverdagen.
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Af løsninger, som kan reducere trængsel, peger flest på 
udbygning af den kollektive banetrafik. På en andenplads 
kommer udbygning af vejnettet. Især transportvaner, og 
hvor ofte de selv oplever trængsel, har indflydelse på, hvilke 
løsninger der foretrækkes. Knap hver femte peger på bompenge, 
kørselsafgifter eller bilfri zoner som en løsning 
Mænd mener i højere grad end kvinder, at vejnettet skal udbygges, men er omvendt også mere 
positive overfor bompenge eller kørselsafgifter for biler i myldretiden.

De 18-29- og de 30-39-årige er mere positive overfor bompenge eller kørselsafgifter for biler i 
myldretiden end dem på 40 år og derover.

Særligt i Region Hovedstaden peges på, at den kollektive banetrafik bør udbygges, mens der i 
mindre grad end for de øvrige regioner peges på at udbygge vejnettet. Der er også en højere andel, 
som går ind for flere prioriterede busbaner, bompenge eller kørselsafgifter for biler i myldretiden 
og flere bilfri zoner. Særligt i Jylland går færre ind for at udbygge den kollektive banetrafik.

Blandt lønmodtagere går flere ind for at udbygge vejnettet. Studerende går i højere grad ind for flere 
bilfri zoner, men går samtidigt også i mindre grad ind for at indføre bompenge eller kørselsafgifter.

Blandt lønmodtagere går flere 
ind for at udbygge vejnettet. 

Studerende går i højere grad ind 
for flere bilfri zoner, men 

går samtidigt også i mindre grad 
ind for at indføre bompenge 

eller kørselsafgifter.
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Jo mindre danskerne rejser med kollektiv transport, jo mere går de ind for at udbygge vejnettet. 
Og jo mindre danskerne rejser med kollektiv transport, jo mindre går de også ind for tiltag, der 
har til formål at begrænse biltrafikken eller fremme den kollektive transport.

Danskere med bil støtter i højere grad, at trængslen bør bekæmpes ved at udbygge vejnettet. 
Omvendt går dem med ingen eller begrænset adgang til bil i højere grad ind for tiltag, der har til 
formål at begrænse bilkørsel eller fremme den kollektive transport. På tværs af bilejerskab er der 
imidlertid bred opbakning til en udbygning af den kollektive banetrafik.

Jo oftere danskerne oplever trængsel, jo mere peger de på en udbygning af vejnettet. Der er bred 
opbakning til at udbygge den kollektive banetrafik, uanset hvor ofte de selv oplever trængsel.

På tværs af bilejerskab 
er der bred opbakning til 

en udbygning af den 
kollektive banetrafik.
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Hvor ofte oplever danskerne trængsel på vejene i og omkring de større byer?

  �Spm.24: Der er stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer i Danmark, hvilket resulterer i øget rejsetid for både biler  
og kollektiv bustransport. I hvilken grad er det noget, du mærker i din hverdag?

Hver femte dansker oplever ofte eller dagligt trængsel på vejene i og omkring de store byer i deres hverdag.  
Der er dog væsentlige forskelle på tværs af målgrupper. Det er særligt de 50-64-årige, der ofte eller dagligt oplever trængsel i hverdagen.

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Slet ikke 16% 16% 17% 14% 20% 19% 15% 15%

Næsten aldrig 19% 19% 20% 21% 19% 18% 21% 18%

Af og til 35% 36% 33% 40% 31% 34% 31% 36%

Ofte 13% 13% 13% 10% 14% 13% 18% 10%

Dagligt 6% 7% 6% 6% 5% 9% 9% 2%

Ved ikke / ikke relevant 10% 9% 11% 7% 10% 8% 6% 18%

Besvarelser 2689 1211 1478 636 402 421 577 653

Tabel 70: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer148

  �Spm.24: Der er stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer i Danmark, hvilket resulterer i øget rejsetid for både biler  
og kollektiv bustransport. I hvilken grad er det noget, du mærker i din hverdag?

Lønmodtagere oplever hyppigere trængsel i deres hverdag end studerende og pensionister. Det kan blandet andet skyldes,  
at de oftere kører i egen bil i myldretidsperioderne.

Erhvervsstatus

Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Slet ikke 16% 18%         15%         15%        

Næsten aldrig 19% 20%         19%         17%        

Af og til 35% 32%         39%         36%        

Ofte 13% 15% 12%         9%

Dagligt 6% 9% 6%         2%

Ved ikke / ikke relevant 10% 6% 9%         20%

Besvarelser 2689 1268         369         715        

Tabel 71: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer149

  �Spm.24: Der er stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer i Danmark, hvilket resulterer i øget rejsetid for både biler  
og kollektiv bustransport. I hvilken grad er det noget, du mærker i din hverdag?

Trængsel opleves over hele landet, men mest i Region Hovedstaden, på Fyn og i Region Midtjylland.

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Slet ikke 16%         13%         37%         20%         18%         13%         21%         16%         18%        

Næsten aldrig 19%         17%         15%         20%         22%         19%         24%         20%         21%        

Af og til 35%         38%         19%         32%         32%         33%         31%         36%         31%        

Ofte 13%         15%         6%         11%         12%         14%         10%         13%         12%        

Dagligt 6%         7%         1%         5%         6%         10%         4%         6%         6%        

Ved ikke / ikke relevant 10%         10%         22%         12%         11%         11%         10%         8%         11%        

Besvarelser 2689         501         83         501         803         402         401         400         401        

Tabel 72: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer150

  �Spm.24: Der er stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer i Danmark, hvilket resulterer i øget rejsetid for både biler  
og kollektiv bustransport. I hvilken grad er det noget, du mærker i din hverdag?

Der er en vis sammenhæng mellem rejsefrekvens med kollektiv transport, og hvor ofte danskerne oplever trængsel i hverdagen.  
Jo sjældnere de rejser med kollektiv transport, jo sjældnere oplever de trængsel

Rejsefrekvens kollektiv transport

Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Slet ikke 16% 10%         6% 7% 16%         15%         18%         22% 23%

Næsten aldrig 19% 19%         15%         17%         21%         18%         22%         19%         19%        

Af og til 35% 36%         46%         42%         32%         42% 33%         30%         28%        

Ofte 13% 16%         20%         18%         12%         12%         13%         11%         10%        

Dagligt 6% 8%         4%         8%         6%         6%         7%         6%         6%        

Ved ikke / ikke relevant 10% 10%         10%         8%         13%         7%         8%         12%         14%        

Besvarelser 2689 238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 73: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 1 — Danskernes holdning til kollektiv transport151

Danskere, som har 2 eller 
flere biler i husstanden, 
oplever lidt hyppigere 
trængsel i hverdagen.  
 
Det kan blandt andet  
skyldes en højere andel  
af lønmodtagere, der rejser 
i myldretidsperioderne.

af de, der har 2 biler i husstanden, oplever "ofte" eller "dagligt" 
stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer i Danmark.

25%



Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer152

  �Spm.24: Der er stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer i Danmark, hvilket resulterer i øget rejsetid for både biler  
og kollektiv bustransport. I hvilken grad er det noget, du mærker i din hverdag?

Danskere, som har 2 eller flere biler i husstanden, oplever lidt hyppigere trængsel i hverdagen. Det kan blandt andet skyldes  
en højere andel af lønmodtagere, der rejser i myldretidsperioderne.

Bil i husstanden

Transportformer Total Ja, der er 1 bil i 
husstanden

Ja, der er 2 biler 
i husstanden

Ja, der er 3 
eller flere biler i 

husstanden

Der er ikke bil i husstanden, 
men jeg har mulighed for at låne bil, 

når jeg har brug for det

Nej, jeg har ikke 
bil til rådighed

Slet ikke 16% 15%         16%         21%         19%         18%        

Næsten aldrig 19% 20%         17%         25%         22%         18%        

Af og til 35% 37%         35%         25%         39%         27%

Ofte 13% 12%         16%         19%         12%         10%        

Dagligt 6% 6%         9% 9%         0% 4%        

Ved ikke / ikke relevant 10% 9%         6% 2%         7%         23%

Besvarelser 2689 1401         656         70         153         409        

Tabel 74: Aug-sep 2020, biler i husstanden, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer153

Hvordan synes danskerne, at trængsel på vejene omkring  
de større byer skal bekæmpes?

  Spm.25: Hvad synes du, der bør gøres for at bekæmpe den stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer?

Flest peger på en udbygning af den kollektive banetrafik, mens næstflest peger på udbygning af vejnettet som løsning  
på trængselsproblematikken. Prioriterede busbaner, bompenge og bilfri zoner foreslås af cirka hver femte dansker.

Figur 36: Aug-sep 2020, Filter: Alle.
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Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer154

  �Spm.25: Hvad synes du, der bør gøres for at bekæmpe den stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer?

Mænd mener i højere grad end kvinder, at vejnettet skal udbygges, men er omvendt også mere positive overfor bompenge eller kørselsafgifter for biler i 
myldretiden. De 30-49-årige er mere positive overfor bompenge end de yngre og de ældre. De unge er mere positive overfor bilfri zoner.

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Udbygge den kollektive banetrafik (tog, metro, letbane) 44%         47%         42%         49%         46%         43%         42%         42%        

Udbygge vejnettet 38%         43% 32% 38%         35%         43%         36%         36%        

Flere prioriterede busbaner 21%         21%         22%         28% 24%         19%         18%         18%        

Bompenge eller kørselsafgifter for biler i myldretiden 19%         24% 15% 15%         22%         22%         18%         21%        

Flere bilfri zoner 17%         18%         17%         26% 23% 16%         13% 12%

Andre tiltag 7%         7%         6%         3% 7%         7%         11% 5%        

Der skal ikke gøres noget 2%         3%         2%         2%         2%         2%         3%         3%        

Ved ikke 15%         9% 20% 14%         15%         15%         14%         17%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 75: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer155

  Spm.25: Hvad synes du, der bør gøres for at bekæmpe den stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer?

Særligt i Region Hovedstaden peges der på, at den kollektive banetrafik bør udbygges, mens der i mindre grad end for de øvrige regioner peges på at 
udbygge vejnettet. Der er også en højere andel, som går ind for flere prioriterede busbaner, bompenge eller kørselsafgifter for biler i myldretiden og 
flere bilfri zoner. Særligt i Jylland går færre ind for at udbygge den kollektive banetrafik og flere for at udbygge vejnettet.

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Udbygge den kollektive banetrafik  
(tog, metro, letbane) 44%         54% 36%         45%         37% 39%         35% 42%         36% 

Udbygge vejnettet 38%         32% 30%         35%         39%         43%         37%         43%         43%        

Flere prioriterede busbaner 21%         27% 12%         17% 18% 23%         14% 19%         25%        

Bompenge eller kørselsafgifter for biler  
i myldretiden 19%         26% 11%         20%         14% 15%         14% 16%         17%        

Flere bilfri zoner 17%         22% 21%         11% 16%         14%         18%         16%         17%        

Andre tiltag 7%         7%         5%         7%         7%         6%         8%         5%         7%        

Der skal ikke gøres noget 2%         1%         6%         3%         3%         1%         4% 3%         3%        

Ved ikke 15%         12% 23%         18%         16%         15%         17%         15%         18%        

Besvarelser 2689         501         83         501         803         402         401         400         401        

Tabel 76: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer156

  Spm.25: Hvad synes du, der bør gøres for at bekæmpe den stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer?

Blandt lønmodtagere går flere ind for at udbygge vejnettet. Studerende går i højere grad ind for flere bilfri zoner,  
men går samtidigt også i mindre grad ind for at indføre bompenge eller kørselsafgifter.

Erhvervsstatus

Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Udbygge den kollektive banetrafik (tog, metro, letbane) 44%         44%         49%         44%        

Udbygge vejnettet 38%         41% 36%         34%        

Flere prioriterede busbaner 21%         20%         31% 19%        

Bompenge eller kørselsafgifter for biler i myldretiden 19%         19%         14% 21%        

Flere bilfri zoner 17%         15%         28% 14%        

Andre tiltag 7%         8%         3%         5%        

Der skal ikke gøres noget 2%         3%         2%         2%        

Ved ikke 15%         15%         13%         17%        

Besvarelser 2689         1268         369         715        

Tabel 77: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer157

  Spm.25: Hvad synes du, der bør gøres for at bekæmpe den stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer?

Der er en klar sammenhæng mellem rejsefrekvens og holdningen til at udbygge vejnettet. Jo mindre danskerne rejser med kollektiv transport,  
jo mere går de ind for at udbygge vejnettet. Jo mindre de rejser med kollektiv transport, jo mindre går de også ind for tiltag, der har til formål  
at begrænse biltrafikken eller fremme den kollektive transport. 

Rejsefrekvens kollektiv transport

Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Udbygge den kollektive banetrafik  
(tog, metro, letbane) 44%         58% 55% 60% 49%         50%         42%         34% 23%

Udbygge vejnettet 38%         25% 26% 30%         32%         38%         43% 44% 48%

Flere prioriterede busbaner 21%         36% 42% 31% 23%         24%         15% 15% 6%

Bompenge eller kørselsafgifter for biler  
i myldretiden 19%         21%         31% 22%         26% 21%         14% 16%         12%

Flere bilfri zoner 17%         25% 26%         28% 25% 15%         12% 12% 10%

Andre tiltag 7%         4%         7%         6%         6%         9%         7%         7%         5%        

Der skal ikke gøres noget 2%         2%         1%         1%         2%         3%         3%         2%         4%        

Ved ikke 15%         13%         10%         9%         14%         14%         14%         19%         21%

Besvarelser 2689         238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 78: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.



Passagerpulsen 2020    Kapitel 5 — Danskernes holdning til bekæmpelse af trængsel på vejene omkring de større byer158

  Spm.25: Hvad synes du, der bør gøres for at bekæmpe den stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer?

Der er en klar sammenhæng mellem bilejerskab og holdningen til at udbygge vejnettet. Danskere med bil støtter i højere grad,  
at trængslen bør bekæmpes ved at udbygge vejnettet. Omvendt går dem med ingen eller begrænset adgang til bil i højere grad ind  
for tiltag, der har til formål at begrænse bilkørsel eller fremme den kollektive transport. På tværs af bilejerskab er der imidlertid  
bred opbakning til en udbygning af den kollektive banetrafik.

Bil i husstanden

Transportformer Total Ja, der er 1 bil i 
husstanden

Ja, der er 2 biler 
i husstanden

Ja, der er 3 
eller flere biler i 

husstanden

Der er ikke bil i husstanden, 
men jeg har mulighed for at låne bil, 

når jeg har brug for det

Nej, jeg har ikke 
bil til rådighed

Udbygge den kollektive banetrafik  
(tog, metro, letbane) 44%         42%         40%         32%         59% 54%

Udbygge vejnettet 38%         41% 44% 44%         29%         18%

Flere prioriterede busbaner 21%         19% 15% 15%         35% 35%

Bompenge eller kørselsafgifter for biler  
i myldretiden 19%         18%         16%         18%         30% 26%

Flere bilfri zoner 17%         14% 12% 12%         38% 30%

Andre tiltag 7%         6%         8%         7%         6%         6%        

Der skal ikke gøres noget 2%         3%         2%         8%         0% 1%        

Ved ikke 15%         15%         15%         13%         11%         17%        

Besvarelser 2689         1401         656         70         153         409        

Tabel 79: Aug-sep 2020, bil i husstanden, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  Spm.25: Hvad synes du, der bør gøres for at bekæmpe den stigende trængsel på vejene i og omkring de større byer?

Der er sammenhæng mellem, hvor ofte danskerne oplever trængsel i hverdagen og hvilke tiltag, de mener, der skal til for at reducere trængslen.  
Jo oftere de oplever trængsel, i jo højere grad peges der på en udbygning af vejnettet, hvilket hænger sammen med, at bilister oftere oplever trængsel  
på vejene i hverdagen. Der er bred opbakning til at udbygge den kollektive banetrafik uanset, hvor ofte de selv oplever trængsel.

Hvor ofte opleves trængsel

Total Slet ikke Næsten aldrig Af og til Ofte Dagligt Ved ikke / ikke relevant

Udbygge den kollektive banetrafik  
(tog, metro, letbane) 44% 43% 46% 45% 51% 43% 35%

Udbygge vejnettet 38% 29% 37% 43% 41% 55% 17%

Flere prioriterede busbaner 21% 14% 20% 26% 27% 22% 14%

Bompenge eller kørselsafgifter for biler  
i myldretiden 19% 21% 17% 19% 22% 18% 18%

Flere bilfri zoner 17% 20% 17% 18% 18% 14% 16%

Andre tiltag 7% 7% 5% 6% 8% 16% 5%

Der skal ikke gøres noget 2% 4% 3% 2% 1% 2% 2%

Ved ikke 15% 19% 16% 10% 8% 3% 39%

Besvarelser 2.689 483 532 905 319 165 285

Tabel 80: Aug-sep 2020, Hvor ofte opleves trængsel, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Kapitel 6 

Danskernes kendskab til og  
brug af Sommerpakken
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Summary

7 ud af 10 danskere havde hørt om DSB’s Rejsepas. 4 
procent købte et Rejsepas, hvoraf godt 8 ud af 10 rejste  
’lidt’ eller ’meget mere’ med kollektiv transport.  
Samlet set havde Rejsepasset den effekt, at 2 procent 
af danskerne rejste ’lidt’ eller ’meget mere’ med kollektiv 
transport i den periode, hvor det var gyldigt. 
Det skal bemærkes, at der kun var et begrænset antal 
Rejsepas til salg.
DSB’s Rejsepas kostede 299 kroner og gav otte sammenhængende dages rejse i hele Danmark med 
metro, bus, tog og letbane. Rejsepassene gjaldt i perioden fra 27. juni til 9. august 2020. Kendska-
bet til Rejsepasset var størst hos de 65+-årige, herunder pensionister, samt hos dem, der rejser 
med kollektiv transport 1-2 dage i kvartalet. Kendskabet var markant lavere hos de 18-29-årige.

Andelen, der købte Rejsepasset, var størst blandt dem, der rejser med kollektiv transport ’4 
dage eller mere om ugen’ eller ’en dag om ugen’, samt hos danskere med ingen eller begrænset 
adgang til bil.

Kendskabet til Rejsepasset  
var størst hos de 65+-årige,  

herunder pensionister,  
samt hos dem, der rejser  
med kollektiv transport  

1-2 dage i kvartalet. 
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Godt 6 ud af 10 danskere havde hørt om de ekstra Orange-
billetter, som blev sat til salg fra 19. juni 2020. 12 procent 
havde købt Orange-billetter i perioden fra de ekstra billetter 
blev sat til salg, og af disse svarede 41 procent, at de rejste 
’lidt’ eller ’meget mere’ med kollektiv transport.
Samlet set havde de ekstra Orange-billetter den effekt, at 5 procent af danskerne rejste ’lidt’ eller 
’meget mere’ med kollektiv transport i perioden.

Andelen, der købte Orange-billetter, var klart størst blandt de 18-29-årige, herunder studerende, 
i Region Syddanmark (især Fyn og Øerne).

Der er en klar sammenhæng mellem rejsefrekvens med kollektiv transport og køb af Orange-billet-
ter. Jo oftere man rejser med kollektiv transport, jo større var andelen, der købte Orange-billetter.

Der er også en klar sammenhæng mellem bilejerskab og køb af Orange-billetter. Andelen, der købte 
Orange-billetter, var således markant højere hos danskere med ingen eller begrænset adgang til bil.

 5%

Samlet set havde de ekstra 
Orange-billetter den effekt,

 at 5 procent af danskerne rejste 
’lidt’ eller ’meget mere’ med 

kollektiv transport i perioden.
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OVERBLIK

Danskernes kendskab til og brug af Rejsepasset

7 ud af 10 danskere havde hørt om Rejsepasset, som regeringen lancerede i forbindelse med sin Sommerpakke. 4 procent af dem,  
der havde hørt om Rejsepasset, købte et (der var kun et begrænset antal til salg). Godt 8 ud af 10 af dem, der købte et Rejsepas,  
rejste ’lidt’ eller ’meget mere’ med kollektiv transport, end de ellers ville have gjort.

	 Kendskab

	� Spm.26: Regeringen lancerede i 
forbindelse med sin Sommerpakke i juni 
2020 et Rejsepas, der gav mulighed for 
at rejse ubegrænset med kollektiv trans-
port i Danmark i 8 dage for 300 kr.  
Har du hørt om dette tiltag? 

Figur 37:  Aug-sep 2020 (n = 2689)

	 Effekt på brug af kollektiv  
	 transport blandt dem, der købte

  �Spm.28: Vil du vurdere, at Rejsepasset 
fik dig til at rejse mere med kollektiv 
transport, end du ellers ville have gjort? 

Figur 39:  Aug-sep 2020 (n = 65) , filter: har købt et rejsepas

	 Køb

	 Spm.27: Købte du ét eller flere Rejsepas? 

Figur 38:  Aug-sep 2020 (n = 1857), filter: har hørt om tiltaget
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Danskernes kendskab til Rejsepasset – opdelt på målgrupper

  ��Spm.26: Regeringen lancerede i forbindelse med sin Sommerpakke i juni 2020 et Rejsepas, der gav mulighed for at rejse ubegrænset med kollek-
tiv transport i Danmark i 8 dage for 300 kr.. Har du hørt om dette tiltag?

Kendskabet til Rejsepasset er størst hos de 65+-årige og lavest hos de 18-29-årige.

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Ja 70%         68%         72%         59% 69%         68%         73%         77%

Nej 28%         30%         26%         38% 28%         30%         25%         21%

Ved ikke 2%         2%         2%         3%         3%         2%         2%         2%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 81: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  ��Spm.26: Regeringen lancerede i forbindelse med sin Sommerpakke i juni 2020 et Rejsepas, der gav mulighed for at rejse ubegrænset med kollek-
tiv transport i Danmark i 8 dage for 300 kr.. Har du hørt om dette tiltag?

Kendskabet til Rejsepasset er størst hos pensionister.

Erhvervsstatus

Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Ja 70%         69%         62%         76%

Nej 28%         29%         35%         22%

Ved ikke 2%         2%         3%         2%        

Besvarelser 2689         1268         369         715        

Tabel 82: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  ��Spm.26: Regeringen lancerede i forbindelse med sin Sommerpakke i juni 2020 et Rejsepas, der gav mulighed for at rejse ubegrænset med kollek-
tiv transport i Danmark i 8 dage for 300 kr.. Har du hørt om dette tiltag?

Kendskabet til Rejsepasset er størst hos dem, der rejser 1-2 dage i kvartalet med kollektiv transport.

Rejsefrekvens kollektiv transport

Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Ja 70%         72%         72%         70%         69%         80% 67%         69%         62%        

Nej 28%         25%         25%         27%         31%         20% 31%         28%         33%        

Ved ikke 2%         3%         3%         3%         1% 0% 2%         3%         5%        

Besvarelser 2689         238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 83: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Danskernes køb af Rejsepasset – opdelt på målgrupper

  ��Spm.27: Købte du ét eller flere Rejsepas? 

Andelen, der købte Rejsepasset, er størst blandt dem, der rejser med kollektiv transport ’4 dage eller mere om ugen’ eller ’en dag om ugen’.

Rejsefrekvens kollektiv transport

Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Ja 4%         9% 5%         12% 5%         2%         2%         1% 0%

Nej 96%         91% 94%         88% 95%         98%         98%         99% 100%

Ved ikke 0%         0%         1% 0%         0%         0%         0%         0%         0%        

Besvarelser 1857         163         110         111         293         305         346         312         217        

Tabel 84: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Har hørt om Rejsepasset.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  ��Spm.27: Købte du ét eller flere Rejsepas? 

Andelen, der købte Rejsepasset, var størst blandt danskere med ingen eller begrænset adgang til bil.

Bil i husstanden

Total Ja, der er 1 bil i 
husstanden

Ja, der er 2 biler 
i husstanden

Ja, der er 3 
eller flere biler i 

husstanden

Der er ikke bil i husstanden, 
men jeg har mulighed for at låne bil, 

når jeg har brug for det

Nej, jeg har ikke 
bil til rådighed

Ja 4%         3%         2%         2%         9% 7%

Nej 96%         97%         98%         98%         91% 93%

Ved ikke 0%         0%         0%         0%         0%         0%        

Besvarelser 1857         976         451         44         99         287        

Tabel 85: Aug-sep 2020, bil i husstanden, Filter: Har hørt om Rejsepasset.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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OVERBLIK

Danskernes kendskab til og brug af ekstra Orange-billetter 

Godt 6 ud af 10 danskere havde hørt om de ekstra Orange-billetter, som blev sat til salg fra 19. juni 2020. 12 procent havde købt Orange-billetter i perioden 
fra de ekstra billetter blev sat til salg, og af disse svarede 41 procent, at de rejste ’lidt’ eller ’meget mere’ med kollektiv transport, end de ellers ville have 
gjort. Samlet set havde de ekstra Orange-billetter den effekt, at 5 procent af danskerne rejse ’lidt’ eller ’meget mere’ med kollektiv transport i perioden.

	 Kendskab

	� Spm.29: Regeringen lancerede i 
forbindelse med sin Sommerpakke i juni 
2020 1 million ekstra Orange-billetter til 
DSB’s tog, til maksimum 99 kroner.  
Har du hørt om dette tiltag?

Figur 40:  Aug-sep 2020 (n = 2689)

	 Effekt på brug af kollektiv  
	 transport blandt dem, der købte

  �Spm.31: Vil du vurdere, at de ekstra 
Orange-billetter fik dig til at rejse mere 
med kollektiv transport, end du ellers ville 
have gjort?

Figur 42: Aug-sep 2020 (n = 351), filter: har købt Orange-billet’

	 Køb

	� Spm.30: Har du siden d. 19. juni 2020 
købt Orange-billetter?

Figur 41:  Aug-sep 2020 (n = 2689), filter: alle
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Danskernes kendskab til ekstra Orange-billetter – opdelt på målgrupper

  ��Spm.29: Regeringen lancerede i forbindelse med sin Sommerpakke i juni 2020 1 million ekstra Orange-billetter til DSB’s tog, til maksimum 99 
kroner. Har du hørt om dette tiltag?

Andelen, der havde hørt om de ekstra Orange-billetter, var størst blandt de 65+-årige og lavest blandt de 18-29-årige.

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Ja 62%         60%         65%         54% 55%         61%         65%         72%

Nej 35%         37%         34%         44% 42%         37%         33%         26%

Ved ikke 2%         2%         2%         3%         3%         1%         2%         1%        

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 86: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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  ��Spm.29: Regeringen lancerede i forbindelse med sin Sommerpakke i juni 2020 1 million ekstra Orange-billetter til DSB’s tog, til maksimum 99 
kroner. Har du hørt om dette tiltag?

Andelen, der havde hørt om de ekstra Orange-billetter, var størst blandt pensionister.

Erhvervsstatus

Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Ja 62%         60%         58%         71%

Nej 35%         38%         39%         27%

Ved ikke 2%         2%         3%         2%        

Besvarelser 2689         1268         369         715        

Tabel 87: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Andelen, der købte Orange-billetter, var klart størst blandt de 18-29-årige.

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Ja 12%         11%         12%         27% 12%         7% 7% 7%

Nej 88%         88%         88%         72% 86%         91% 93% 93%

Ved ikke 1%         1%         0%         1%         2% 1%         0% 0%

Besvarelser 2689         1211         1478         636         402         421         577         653        

Tabel 88: Aug-sep 2020, køn / alder, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.

Danskernes køb af Orange-billetter fra 19. juni 2020 og frem - opdelt på målgrupper

  ��Spm.30: Har du siden d. 19. juni 2020 købt Orange-billetter?
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Andelen, der købte Orange-billetter, var markant større i Region Syddanmark, især Fyn og Øerne.

  ��Spm.30: Har du siden d. 19. juni 2020 købt Orange-billetter?

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Ja 12%         11%         2% 9%         16% 20% 12%         12%         9%        

Nej 88%         88%         98% 91% 83% 79% 86%         87%         89%        

Ved ikke 1%         0%         0%         0%         1%         1%         1%         1%         2%

Besvarelser 2689         501         83         501         803         402         401         400         401        

Tabel 89: Aug-sep 2020, region, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Andelen, der købte Orange-billetter, var størst blandt studerende.

  ��Spm.30: Har du siden d. 19. juni 2020 købt Orange-billetter?

Erhvervsstatus

Total Lønmodtagere Studerende Pensionister

Ja 12%         10% 30% 7%

Nej 88%         90% 67% 93%

Ved ikke 1%         1%         2% 0%        

Besvarelser 2689         1268         369         715        

Tabel 90: Aug-sep 2020, erhverv, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Der er en klar sammenhæng mellem rejsefrekvens med kollektiv transport og køb af Orange-billetter. Jo oftere man rejser  
med kollektiv transport, jo større er andelen, der købte Orange-billetter.

  ��Spm.30: Har du siden d. 19. juni 2020 købt Orange-billetter?

Rejsefrekvens kollektiv transport

Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Ja 12%         20% 27% 21% 18% 14%         6% 3% 1%

Nej 88%         79% 71% 78% 81% 86%         93% 96% 99%

Ved ikke 1%         1%         2% 0%         0%         0%         1%         1%         1%        

Besvarelser 2689         238         157         165         415         388         504         465         357        

Tabel 91: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Der er også en klar sammenhæng mellem bilejerskab og køb af Orange-billetter. Andelen, der købte Orange-billetter,  
var således markant højere hos danskere med ingen eller begrænset adgang til bil.

  ��Spm.30: Har du siden d. 19. juni 2020 købt Orange-billetter?

Bil i husstanden

Total Ja, der er 1 bil i 
husstanden

Ja, der er 2 biler 
i husstanden

Ja, der er 3 
eller flere biler i 

husstanden

Der er ikke bil i husstanden, 
men jeg har mulighed for at låne bil, 

når jeg har brug for det

Nej, jeg har ikke 
bil til rådig hed

Ja 12%         8% 5% 7%         27% 30%

Nej 88%         92% 94% 93%         72% 68%

Ved ikke 1%         0% 1%         1%         2%         1%        

Besvarelser 2689         1401         656         70         153         409        

Tabel 92: Aug-sep 2020, bil i husstanden, Filter: Alle.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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41 procent af dem, der 
havde købt en Orange-billet, 
vurderede, at de ekstra 
Orange-billetter fik dem til at 
rejse 'lidt' eller 'meget mere' 
med kollektiv transport, 
end de ellers havde gjort.  

af dem, der havde købt en Orange-billet, rejste ’lidt’ eller ’meget 
mere’ med kollektiv transport, end de ellers ville have gjort.

41%
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41 procent rejste ’lidt’ eller ’meget mere’ med kollektiv transport, end de ellers ville have gjort.  
Kvinder svarer dette i højere grad end mænd (ikke signifikant).

Køn Alder

Total Mand Kvinde 18-29 år 30-39 år 40-49 år 50-64 år 65+ år

Ja, meget mere 9%         7%         10%         8%         12%         10%         6%         7%        

Ja, lidt mere 32%         27%         37%         30%         42%         20%         40%         27%        

Jeg rejste lige så meget, som jeg ellers ville have gjort 55%         63%         48%         59%         39%         62%         52%         60%        

Jeg rejste mindre 1%         1%         1%         1%         4%         0%         0%         0%        

Ved ikke 3%         2%         4%         1%         2%         8%         2%         5%        

Besvarelser 351         139         212         182         43         34         46         46        

Tabel 93: Aug-sep 2020, køn/alder, Filter: Har købt en Orange-billet.

Orange-billetternes effekt på brugen af kollektiv transport - opdelt på målgrupper

  ��Spm.31: Vil du vurdere, at de ekstra Orange-billetter fik dig til at rejse mere med kollektiv transport, end du ellers ville have gjort?
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Orange-billetterne har tilsyneladende haft lidt mere positiv effekt på rejser med kollektiv transport i Sydjylland  
og Nordjylland end i de øvrige regioner (ikke signifikant).

  ��Spm.31: Vil du vurdere, at de ekstra Orange-billetter fik dig til at rejse mere med kollektiv transport, end du ellers ville have gjort?

Regioner

Total Hovedstaden Bornholm Sjælland Syddanmark Fyn og øerne Sydjylland Midtjylland Nordjylland

Ja, meget mere 9%         5%         50%         11%         12%         14%         11%         6%         14%        

Ja, lidt mere 32%         30%         0%         31%         35%         29%         42%         31%         31%        

Jeg rejste lige så meget, som jeg  
ellers ville have gjort 55%         62%         50%         52%         47%         49%         45%         61%         50%        

Jeg rejste mindre 1%         2%         0%         2%         1%         1%         0%         0%         3%        

Ved ikke 3%         1%         0%         4%         5%         7%         3%         2%         2%        

Besvarelser 351         64         2         44         140         92         48         61         40        

Tabel 94: Aug-sep 2020, regioner, Filter: Har købt en Orange-billet.
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Orange-billetterne har tilsyneladende haft lidt mere positiv effekt på rejser med kollektiv transport for dem, der kun rejser  
nogle få dage om måneden eller i kvartalet, end for de øvrige (ikke signifikant).

  ��Spm.31: Vil du vurdere, at de ekstra Orange-billetter fik dig til at rejse mere med kollektiv transport, end du ellers ville have gjort?

Rejsefrekvens kollektiv transport

Total
4 dage 

om ugen 
eller mere

2-3 dage 
om ugen

En dag 
om ugen

1-3 dage 
om måneden

1-2 dage 
i kvartalet

1-3 dage 
om året Sjældnere Aldrig

Ja, meget mere 9%         13%         9%         3%         6%         12%         14%         0%         0%        

Ja, lidt mere 32%         23%         27%         32%         37%         43%         23%         18%         88%        

Jeg rejste lige så meget, som jeg  
ellers ville have gjort 55%         57%         65%         64%         56%         43%         54%         48%         12%        

Jeg rejste mindre 1%         3%         0%         0%         1%         1%         0%         5%         0%        

Ved ikke 3%         3%         0%         1%         1%         1%         8%         29%         0%        

Besvarelser 351         54         49         40         99         63         31         12         3        

Tabel 95: Aug-sep 2020, rejsefrekvens, Filter: Har købt en Orange-billet.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Orange-billetterne har tilsyneladende haft lavest effekt på rejser med kollektiv transport for dem,  
der ikke har bil til rådighed, end for de øvrige (ikke signifikant).

  ��Spm.31: Vil du vurdere, at de ekstra Orange-billetter fik dig til at rejse mere med kollektiv transport, end du ellers ville have gjort?

Bil i husstanden

Total Ja, der er 1 bil i 
husstanden

Ja, der er 2 biler 
i husstanden

Ja, der er 3 
eller flere biler i 

husstanden

Der er ikke bil i husstanden, 
men jeg har mulighed for at låne bil, 

når jeg har brug for det

Nej, jeg har ikke 
bil til rådig hed

Ja, meget mere 9%         13%         5%         0%         3%         8%        

Ja, lidt mere 32%         38%         40%         64%         39%         21%        

Jeg rejste lige så meget, som jeg 
ellers ville have gjort 55%         45%         45%         36%         55%         67%        

Jeg rejste mindre 1%         1%         0%         0%         3%         1%        

Ved ikke 3%         3%         10%         0%         0%         2%        

Besvarelser 351         121         41         7         44         138        

Tabel 96: Aug-sep 2020, bil i husstanden, Filter: Har købt en Orange-billet.
NOTE: Signifikante forskelle mellem målgrupper er fremhævet med fed skrift. Sort skrift viser positive forskelle, mens røde viser negative.
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Kapitel 7 

Om undersøgelsen
Dataindsamling: Norstat Danmark

Dataindsamlingsperiode: 24. august til 14. september 2020
Målgruppe: 18+ år

Nettostikprøve: 2.689
Vejning: Stikprøven er vejet på køn, alder og region 

med udgangspunkt i tal fra Danmarks Statistik
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Om deltagerne

Køn Andel

Mand 49%

Kvinde 51%

Alder Andel

18-29 år 20%

30-39 år 15%

40-49 år 16%

50-64 år 25%

65+ år 25%

Region Andel

Region Hovedstaden  
(ikke medregnet Bornholm)

31%

Bornholm 1%

Region Sjælland 14%

Region Syddanmark: 21%

Fyn og øerne 9%

Sydjylland 12%

Region Midtjylland 23%

Region Nordjylland 10%

Husstandstype Andel

Enlig uden hjemmeboende børn 32%

Enlig med hjemmeboende børn 5%

Gift/samboende uden hjemmeboende børn 41%

Gift/samboende med hjemmeboende børn 22%

Erhverv Andel

Lønmodtager (med eller uden ledelsesansvar) 49%

Selvstændig 4%

Studerende 11%

Hjemmegående 0%

Orlov (barsel m.v.) 1%

Sygemeldt 2%

Ledig 5%

Pensionist/Efterløn 27%

Helbred Andel

Er gangbesværet eller bruger kørestol 5%

Har nedsat syn 20%

Har nedsat hørelse 10%

Er i risikogruppen for Covid-19 og andre  
smitsomme sygdomme

18%

Ingen af disse 58%

  31%

Region Hovedstaden  

  14%

Region Sjælland

 1%

Bornholm 

  21%

Region Syddanmark
 9%

Fyn og øerne

 10%

Region Nordjylland

  23%

Region Midtjylland

  12%

Sydjylland
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Bilejerskab Andel

Ja, der er 1 bil i husstanden 51%

Ja, der er 2 biler i husstanden 24%

Ja, der er 3 eller flere biler i husstanden 3%

Der er ikke bil i husstanden, men jeg har mulighed for at låne bil, 
når jeg har brug for det

6%

Nej, jeg har ikke bil til rådighed 15%

Væsentligste transportbehov i dagtimerne  
på hverdage (kl. 6-18)

Andel

Til og fra arbejde 47%

Til og fra uddannelsesinstitution 8%

Til og fra fritidsaktiviteter / indkøb / læge / tandlæge 17%

Besøge familie og venner 7%

Intet særligt transportbehov 22% 

Oftest brugte transportformer på ture i  
dagtimerne på hverdage (kl. 6-18)

Andel

Gang 28%

Cykel 36%

Knallert 1%

Egen bil (alene) 59%

Samkørsel i egen bil 7%

Samkørsel i en andens bil 3%

Motorcykel 1%

Bus 13%

Letbane 1%

Tog 11%

Metro 6%

Flextransport 1%

Andet 1%

Ingen af disse/bruger ikke transport i dagtimerne 1%

Væsentligste transportbehov i aftentimerne  
(efter kl. 18) og i weekenden

Andel

Til og fra arbejde 8%

Til og fra uddannelsesinstitution 0%

Til og fra fritidsaktiviteter / indkøb / læge / tandlæge 26%

Besøge familie og venner 44%

Intet særligt transportbehov 22%
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Oftest brugte transportformer på ture i aftentimerne (efter kl. 18) og i weekenden Andel

Gang 26%
Cykel 30%
Knallert 1%
Egen bil (alene) 56%
Samkørsel i egen bil 21%
Samkørsel i en andens bil 5%
Motorcykel 1%
Bus 12%
Letbane 1%

Tog 10%
Metro 6%
Flextransport 1%
Ingen af disse/bruger ikke transport i aftentimerne 2%

Rejsefrekvens med kollektiv transport generelt Andel

4 dage om ugen eller mere 9%
2-3 dage om ugen 6%
En dag om ugen 7%
1-3 dage om måneden 16%
1-2 dage i kvartalet 15%
1-3 dage om året 17%
Sjældnere 16%
Aldrig 13%

Mere end hver femte dansker  
kører med kollektiv transport 

mindst en dag om ugen
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Rejsefrekvens med forskellige kollektive transportmidler Bus Letbane Tog Metro Flextransport

4 dage om ugen eller mere 4% 0% 5% 2% 0%
2-3 dage om ugen 5% 0% 3% 3% 0%
En dag om ugen 5% 1% 4% 3% 0%
1-3 dage om måneden 14% 2% 13% 8% 1%
1-2 dage i kvartalet 11% 2% 12% 7% 1%
1-3 dage om året 18% 3% 21% 14% 2%
Sjældnere 23% 13% 23% 21% 10%
Aldrig 20% 79% 19% 42% 85%

Passagerpulsen 2020    Kapitel 7 — Om undersøgelsen



© Forbrugerrådet Tænk
København 2020

Danskerne, kollektiv transport
og grøn omstilling 2020

RAPPORTEN ER UDARBEJDET AF:
Passagerpulsen hos Forbrugerrådet Tænk 
på baggrund af data fra Norstat Danmark

 
Foto: Anette Sønderby Madsen, Getty Images og Laurenz Heymann

 
Passagerpulsen hos

Forbrugerrådet Tænk
Fiolstræde 17B
Postboks 2188

1017 København K.
 

Telefon: +45 77 41 77 41
E-mail: passagerpulsen@fbr.dk

Hjemmeside: www.passagerpulsen.dk


	Forord
	Udvalgte 
	resultater fra
undersøgelsen
	Anbefalinger
	Hvordan får vi flere til at vælge den 
kollektive transport i Danmark?
	Hvordan får vi flere til at tage 
toget på rejser i Europa
	Kapitel 1 
	Danskernes holdning til
	kollektiv transport
	Summary
	Overblik
	Udviklingen i danskernes tilfredshed med kollektiv transport 2014-2020
	Overblik
	Udviklingen i kollektiv transports evne til at opfylde 
danskernes transportbehov 2014-2020
	Danskernes tilfredshed med kollektiv transport i Danmark 2020 
– opdelt på målgrupper
	Danskernes oplevelse af kollektiv transports evne til at opfylde 
transportbehov 2020 – opdelt på målgrupper
	Udvikling i danskernes brug af kollektiv transport det seneste år 
– opdelt på målgrupper
	Årsager til faldende brug af kollektiv transport indenfor de seneste år
	Betydningen af forskellige parametre i relation til danskernes daglige transport
	Kollektiv transport versus bil i relation til opfyldelse af danskernes transportbehov
	Danskernes holdning til kollektiv transports evne til at opfylde transportbehov 
– opdelt på målgrupper
	Danskernes præferencer til forbedringer af kollektiv transport – hvilke typer af forbedringer anses som vigtigst?

￼  Spm.8: Hvilke typer af forbedringer af den kollektive transport, mener du, er vigtigst?
	Danskernes præferencer til forbedringer af kollektiv transport – hvilke typer af forbedringer har størst indflydelse på danskernes lyst til at benytte kollektiv transport mere end i dag? Og hvor meget vil det påvirke brugen af kollektiv transport?

￼  Spm

	Kapitel 2 
	Kollektiv transport
	og Covid-19
	Summary
	Danskernes vurdering af smitterisiko på udvalgte offentlige steder
	Danskernes vurdering af mulighed for at holde afstand på udvalgte, offentlige steder og i forskellige kollektive transportmidler
	Danskernes vurdering af mulighed for at holde afstand i forskellige, 
kollektive transportmidler
	Danskernes holdninger til kravet om mundbind i kollektiv transport
	Danskernes forventninger til brug af kollektiv transport, så længe kravet fastholdes
	Årsager til forventninger om at rejse mindre med kollektiv transport som følge 
af kravet om at bære mundbind

	Kapitel 3 
	Danskernes forventning til
	udvikling i rejsemønstre 
	de næste 1-2 år
	Summary
	Danskernes forventninger til udvikling i rejsemønster for rejser til/fra arbejde eller uddannelsesinstitution de næste 1-2 år
	Årsager til en forventning om at rejse mindre til/fra arbejde eller 
uddannelsesinstitution de næste 1-2 år
	Danskernes forventninger til udvikling i rejsemønstre for 
fritidsrejser de næste 1-2 år
	Årsager til en forventning om at rejse mindre i fritiden de næste 1-2 år

	Kapitel 4 
	Ønsker til
	miljø- og klimavenlig 
transport
	Summary
	Holdning til klimavenlig transport
	Hvilke miljø- og klimavenlige transportformer vil danskerne gerne bruge mere?
	Hvilke former for transport bruger danskerne på ferierejser i Europa?
	Danskernes holdning til at tage tog i stedet for bil på ferierejser i Europa
	Årsager til, at danskerne ikke vil rejse mere med toget på deres ferierejser i Europa i stedet for at tage bilen
	Hvad skal der til for at få danskerne til at rejse mere med tog i stedet for at tage bilen på ferierejser i Europa?
	Danskernes holdning til at tage tog i stedet for fly på ferierejser i Europa
	Årsager til, at danskerne ikke vil rejse mere med toget på deres 
ferierejser i Europa i stedet for at flyve
	Hvad skal der til for at få danskerne til at rejse mere med tog i stedet for 
at flyve på ferierejser i Europa?

	Kapitel 5 
	Danskernes holdning
til bekæmpelse af trængsel 
	på vejene omkring 
de større byer
	Summary
	Hvor ofte oplever danskerne trængsel på vejene i og omkring de større byer?
	Hvordan synes danskerne, at trængsel på vejene omkring 
de større byer skal bekæmpes?

	Kapitel 6 
	Danskernes kendskab til og  
	brug af Sommerpakken
	Summary
	Overblik
	Danskernes kendskab til og brug af Rejsepasset
	Danskernes kendskab til Rejsepasset – opdelt på målgrupper
	Danskernes køb af Rejsepasset – opdelt på målgrupper
	Overblik
	Danskernes kendskab til og brug af ekstra Orange-billetter 
	Danskernes kendskab til ekstra Orange-billetter – opdelt på målgrupper
	Danskernes køb af Orange-billetter fra 19. juni 2020 og frem - opdelt på målgrupper
	Orange-billetternes effekt på brugen af kollektiv transport - opdelt på målgrupper

	Kapitel 7 
	Om undersøgelsen
	Om deltagerne

